Практическое занятие 3
«Социально-значимые заболевания и состояния»

Примерные темы рефератов
1. Болезни системы кровообращения как медико-социальная проблема (можно взять отдельное заболевание из БСК).
1. Злокачественные новообразования как медико-социальная проблема (можно взять отдельные виды и или по полу)
1. Болезни органов дыхания, их медико-социальная значимость.
1. Алкоголизм как медико-социальная проблема.
1. Наркомания как медико-социальная проблема.
1. Самоубийства как медико-социальная проблема.
1. Психические расстройства и расстройства поведения как медико-социальная проблема.
1. [bookmark: _Hlk17716677]Орфанные заболевания как медико-социальная проблема.
1. Сахарный диабет как медико-социальная проблема.
1. Избыточная масса тела как медико-социальная проблема.
1. Болезни, характеризующиеся повышенным кровяным давлением как медико-социальная проблема

Требование к реферату

Помощь в выборе темы и ее утверждение осуществляется преподавателем кафедры, ведущим практические занятия. Тема может быть изменена в контексте представляемого сообщения. В обзор может быть включена как вопрос целиком, так и отдельные ее составляющие. Например, вместо «Болезней системы кровообращения», можно взять тему «Болезни, характеризующиеся повышенным кровяным давлением как медико-социальная проблема», либо при выборе темы может быть рассмотрен только вопрос – «Факторы риска болезней системы кровообращения и их распространенность среди населения» и т.д. 
Работа должна быть представлена в печатном и электронном варианте. Объем не менее 9, но не более 15 страниц печатного текста (12 шрифт, обычный Times New Roman, интервал 1; поля: слева, справа, верх, низ - 2см; формат заголовков – по центру, основного текста - по ширине), включающего титульный лист (приложение 1), резюме (аннотацию), введение, основные результаты обзора и их обсуждение, заключение, список использованных источников. 
Аннотация (резюме) должна включать от 100 до 250 слов (не менее 10 строк). В ней кратко излагаются предмет работы и основные содержащиеся в ней результаты).
Во введении кратко излагается актуальность изучаемого вопроса. Объем введения не должен превышать 1 страницы.
В основной части работы может быть размещен иллюстративный материал (таблицы, рисунки), но в количестве не превышающем 5, имеющий описание и ссылки в тексте работы без дублирования представленных данных. 
1 глава – медико-социальная значимость выбранной темы (статистика по данному заболеванию в РФ, Оренбургской области, мире, проблемность диагностики, лечения и пр.). Должен быть наглядный материал (рисунки, графики и пр.). Клинику заболевания не надо! Это научная работа, поэтому соблюдайте стиль написания текста.
2 глава – пути решения проблемы (какие меры предпринимаются на государственном и муниципальном уровнях). 

В заключении коротко перечисляются основные выводы по работе. Ставиться акцент на практическую значимость приведенных результатов. Могут формулироваться направления возможного дальнейшего исследования проблемы. Объем заключения не должен превышать ½ страницы.
Список использованных источников оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 2008 «Библиографическая ссылка». Минимальное число источников – 10. Максимальное – 20. Каждый источник должен иметь ссылку в тексте работы заключённую в квадратные скобки с указанием номера в списке литературы. Список литературы приводиться в алфавитном порядке. При наличии в перечне иностранных источников, они приводятся после отечественных. Количество учебников цитируемых в работе не должно быть более 1-го. 
Представленные работы должны быть проверены самостоятельно в системе «Антиплагиат» (http://www.antiplagiat.ru/). Доля заимствования не должна превышать 20%. Все заимствования должны иметь соответствующий источник в списке литературы.
Лучшие работы могут быть отобраны преподавателем кафедры и с согласия автора, поданы для публикации в сборниках материалов конференций и журналы.  












Приложение 1

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
[bookmark: _GoBack]ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

КАФЕДРА ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ №1
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