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[bookmark: _Toc535164689]1.Паспорт фонда оценочных средств
Фонд оценочных средств по клинической практике: реабилитация детей с различными видами патологии содержит типовые контрольно-оценочные материалы для контроля сформированных в процессе прохождения практики результатов обучения на промежуточной аттестации в форме зачета.
Контрольно-оценочные материалы для промежуточной аттестации соответствуют форме промежуточной аттестации по данному виду практики, определенной в учебном плане ОПОП и направлены на проверку сформированности умений, навыков и практического опыта по каждой компетенции, установленной в программе практики.  
В результате изучения дисциплины у обучающегося формируются следующие компетенции:
ПК-8: готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном лечении.
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2. Оценочные материалы промежуточной аттестации обучающихся.

Промежуточная аттестация по клинической практике: Реабилитация детей с различными видами патологии в форме зачета с оценкой проводится по контролю освоения практических навыков и практического опыта, отраженных в дневнике и отчете о прохождении клинической практики (образцы дневника и отчета с перечнем практических навыков представлены в методических рекомендациях для ординаторов по прохождению практики).

 Критерии оценивания на зачете по практике
«ОТЛИЧНО». При отсутствии нарушения сроков сдачи отчетной документации, вся документация оформлена в соответствие с требованиями, положительная характеристика с места практики.  Продемонстрировал высокую активность в ходе практики. На зачете демонстрирует хорошее владение практическими навыками. Ответы на поставленные вопросы излагаются логично, последовательно и не требуют дополнительных пояснений. Полно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Делаются обоснованные выводы. Демонстрируются глубокие знания базовых нормативно-правовых актов. Соблюдаются нормы литературной речи.
«ХОРОШО». При отсутствии нарушения сроков сдачи отчетной документации, в отчетной документации присутствуют негрубые ошибки и недочеты, свидетельствующие о некотором снижении уровня профессионализма выполнения заданий. Положительная характеристика с места практики. Демонстрация практического навыка с небольшими ошибками, но без грубых нарушений алгоритма. Ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и последовательно. Материал излагается уверенно. Раскрыты причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируется умение анализировать материал, однако не все выводы носят аргументированный и доказательный характер. Соблюдаются нормы литературной речи. 
«УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО». Небольшие нарушения сроков сдачи отчетной документации без уважительной причины, в отчетной документации присутствуют ошибки и недочеты, свидетельствующие о снижении уровня профессионализма выполнения заданий. Демонстрация практического навыка с одной/двумя грубыми ошибками. В ответе нарушения в последовательности изложения. Неполно раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируются поверхностные знания вопроса, с трудом решаются конкретные задачи. Имеются затруднения с выводами. Допускаются нарушения норм литературной речи. 
«НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО». Документация оформлена с серьезными замечаниями. Отсутствует положительная характеристика с места работы. Материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной системы знаний по дисциплине. Не раскрываются причинно-следственные связи между явлениями и событиями. Не проводится анализ. Выводы отсутствуют. Ответы на дополнительные вопросы отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи. 


Практические задания для проверки сформированных умений, навыков, приобретенного практического опыта

По видам профессиональной деятельности:

1. Профилактическая деятельность. 
1.1. Планирование диспансеризации детей с хроническими заболеваниями.
1.2. Проведение профилактических медицинских осмотров.
1.3. Проведение диспансерного наблюдения и анализа его эффективности.
[bookmark: _GoBack]1.4. Определение показаний и противопоказаний к проведению вакцинации детей-инвалидов и детей с хроническими заболеваниями в соответствии с национальным календарем профилактических прививок и по эпидемическим показаниям.
1.5. Проведение мероприятий по санитарно-гигиеническому просвещению.

2. Диагностическая деятельность. 
2.1. Диагностика инфекционных и неинфекционных заболеваний и патологических состояний пациентов на основе владения пропедевтическими, лабораторными, инструментальными и иными методами исследования в соответствии с клиническими рекомендациями (протоколами ведения), стандартами и порядками оказания медицинской помощи пациентам педиатрического профиля.
2.2. Проведение медицинской экспертизы.

3. Реабилитационная деятельность. 
3.1. Определение показаний к проведению медицинской реабилитации.
3.2. Определение показаний к проведению трудовой реабилитации.
3.3. Разработка индивидуальных программ реабилитации.
3.4. Составление плана реабилитации детей-инвалидов.
3.5 Определение показаний к проведению немедикаментозной терапии, физиотерапии, ЛФК.
3.6. Определение показаний и противопоказаний к санаторно-курортному лечению.

4. Организационно-управленческая деятельность.
4.1. Проведение экспертизы временной нетрудоспособности в рамках должностных обязанностей.
4.2. Представление больных на врачебную комиссию, консилиум.
4.3. Направление детей-инвалидов для освидетельствования на медико-социальную экспертизу.
4.4. Определение показаний для госпитализации и ее организация с учетом маршрутизации.
4.5. Организация мониторинга побочных и нежелательных эффектов лекарственных средств.
4.6. Выдача заключений о необходимости направления пациента по медицинским показаниям на санаторно-курортное лечение.
4.7. Организация мероприятий по санитарно-гигиеническому просвещению (школы для больных с социально значимыми неинфекционными заболеваниями и лиц с высоким риском их возникновения: сахарный диабет, бронхиальная астма, муковисцидоз, ревматоидный артрит и др.).
4.8. Оформление медицинской документации установленного образца в рамках должностных обязанностей.


Таблица соответствия результатов обучения по практике и оценочных материалов, используемых на промежуточной аттестации.

	№
	Проверяемая компетенция
	Дескриптор
	Контрольно-оценочное средство (номер вопроса/практического задания)

	5
	ПК-8: готовность к применению природных лечебных факторов, лекарственной, немедикаментозной терапии и других методов у пациентов, нуждающихся в медицинской реабилитации и санаторно-курортном лечении.
	Уметь
установить показания и противопоказания для проведения реабилитационных мероприятий и санаторно-курортного лечения
	Практические задания пунктов №1, 2, 3, 4.

	
	
	Владеть
применением методов реабилитации 
	Практические задания пунктов №1, 2, 3, 4.

	
	
	Иметь практический опыт
	Анализ дневника клинической практики
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