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практических занятий со студентами 5 курса медико-профилактического

факультета (осенний семестр 2021- 2022 уч. год ).

Модуль 1. Теоретические основы фтизиатрии. Диагностика и лечение. 

Занятие № 1. Эпидемиология туберкулеза, современная эпидситуация по туберкулезу в мире, Российской Федерации и Оренбургской области. Этиология и патогенез туберкулеза. Факторы повышенного риска заболевания туберкулезом. Основные клинические симптомы туберкулеза органов дыхания, их диагностическое и дифференциально-диагностическое значение. Клиническая классификация туберкулеза. Санитарно-эпидемиологический режим в противотуберкулезном диспансере.

Занятие № 2. Методы рентгенологической диагностики заболеваний органов дыхания. Основные рентгенологические синдромы туберкулеза и других заболеваний легких. Методы цитологической, лабораторной, эндоскопической, цитологической и морфологической диагностики туберкулеза. 
Занятие №3. Туберкулинодиагностика. Методика и техника постановки пробы Манту с 2 ТЕ, оценка результата. Аллерген туберкулезный рекомбинантный, его свойства, показания к применению. Решение задач по туберкулинодиагностике, чтение рентгенограмм.

Занятие №4. Общие принципы и методы химиотерапии туберкулеза. Противотуберкулезные препараты: характеристика, механизм действия, побочное действие. Стандартные режимы химиотерапии туберкулеза. Методы патогенетического лечения. Коллапсотерапия. Хирургическое лечение, показания и противопоказания. Санаторно-курортное лечение и реабилитация больных туберкулезом. Критерии клинического излечения. 

Модуль 2. Профилактика туберкулеза. Клинические формы.

Занятие № 5. Профилактика туберкулеза. Виды профилактики туберкулеза. Роль государства и системы здравоохранения в социальной профилактике туберкулеза. Виды очагов туб.инфекции и проводимые в них мероприятия. Специфическая профилактика туберкулеза. Календарь и техника вакцинации и ревакцинации БЦЖ, оценка эффективности. Виды и лечение поствакцинальных осложнении. Виды и показания к химиопрофилактике. Влияние беременности и родов на течение и развитие туберкулеза. Противопоказания к назначению противотуберкулезных препаратов при беременности и лактации. Показания и противопоказания к грудному вскармливанию.
Занятие №6. Профилактика туберкулеза. Социальная профилактика. Противотуберкулезная вакцинация БЦЖ и БЦЖ-М детей, подростков и взрослых. Показания и противопоказания к вакцинации и ревакцинации. Оценка эффективности вакцинации. Осложнения. Химиопрофилактика туберкулеза. Противотуберкулезный диспансер, его задачи и функции. Группы диспансерного учета. Очаг туберкулезной инфекции, виды. Работа диспансера и учреждений санэпиднадзора в очаге инфекции по его оздоровлению. Санитарная и специфическая профилактика.

Занятие №7. Первичный туберкулез. Патогенез первичного инфицирования. Туберкулезная интоксикация. Туберкулез внутригрудных лимфатических узлов. Первичный туберкулезный комплекс. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Диссеминированный туберкулез легких. Острый (милиарный), подострый, хронический. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Очаговый туберкулез легких. Инфильтративный туберкулез легких. Клинико-рентгенологические виды инфильтратов. Казеозная пневмония. Туберкулома легких. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Кавернозный туберкулез легких. Фиброзно-кавернозный туберкулез легких. Цирротический туберкулез легких. Клиника, диагностика, дифференциальная диагностика. Туберкулезный плеврит. Экссудативный и фибринозный плеврит. Патогенез, клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, лечение. Туберкулезный менингит.
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