Конкурс 2017 года проектов подготовки и издания научных трудов. 
[bookmark: _GoBack]Заявки до 12.09.2016. 
В целях распространения гуманитарных научных знаний в обществе Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ)объявляет конкурс проектов подготовки и издания научно-популярных трудов по результатам научных исследований, проводимых по научным направлениям, поддерживаемым Фондом
В рамках этого конкурса поддерживаются следующие типы проектов:
«к(ф)» – проекты подготовки научно-популярных трудов, выполняемые отдельными учеными, по направлениям, поддерживаемым Фондом.
Фонд поддерживает проекты подготовки научно-популярных трудов, выполняемых отдельными учеными – российскими гражданами, постоянно проживающими на территории Российской Федерации по направлениям классификатора РГНФ.
Срок реализации проекта – 1 календарный год.
В каждом проекте может быть только один участник – руководитель проекта.
Объем финансирования проектов этого типа на 2017 год составляет 250 тыс. руб.
Обязательным условием начала финансирования проектов является юридическое оформление договорных отношений в соответствии с законодательством Российской Федерации.
В случае принятия Фондом решения о поддержке проекта средства гранта перечисляются на указанный грантополучателем его личный счет.
Объем подготовленного по результатам реализации проекта научно-популярного труда не должен превышать 15 авторских листов.
Подготовленный по итогам реализации проекта научно-популярный труд должен быть передан в Фонд в электронном виде для размещения на сайте Фонда.
«к(д)» – проекты издания научно-популярных трудов по направлениям, поддерживаемым Фондом.
Фонд поддерживает проекты издания научно-популярных трудов по направлениям классификатора РГНФ.
Фонд поддерживает издание научно-популярных трудов на русском языке.
Срок реализации проекта – 1 календарный год.
Объем научно-популярного труда не должен превышать 15 авторских листов.
Затраты на организационно-финансовое и техническое сопровождение проектов не предусматриваются. Руководителями проектов по изданию научно-популярных трудов могут являться только авторы или их правопреемники, обладающие соответствующими авторскими правами.
 Полный текст объявления конкурса опубликован на сайте Фонда: http://www.rfh.ru/index.php/ru/konkursy/osnovnoj-konkurs/528-osnovnoe-objavlenie-konkursov-rgnf-2017-goda#am
 

