Конкурс 2017 года по поддержке научных проектов (основной конкурс Российского гуманитарного научного фонда). 
Заявки до 12.09.2016. 
[bookmark: _GoBack] Российский гуманитарный научный фонд (далее – РГНФ, Фонд) в соответствии с Уставом РГНФ и Порядком проведения конкурсов отбора научных проектов в области гуманитарных исследований Российского гуманитарного научного фонда объявляет конкурсы 2017 года (далее – конкурсы) по поддержке научных проектов по следующим областям знаний гуманитарных наук:
01 - история; археология; этнография;
02 - экономика;
03 - философия; социология; политология; правоведение; науковедение;
04 - филология; искусствоведение;
06 - комплексное изучение человека; психология; педагогика; социальные проблемы здоровья и экологии человека;
07 - глобальные проблемы и международные отношения.
В рамках этого конкурса поддерживаются следующие типы проектов:
«а» – проекты проведения научных исследований, выполняемые научными коллективами или отдельными учеными.
Фонд поддерживает проекты проведения научных исследований, выполняемых коллективами ученых или отдельными учеными по гуманитарным наукам по направлениям классификатора РГНФ.
Срок реализации проекта – 1, 2 или 3 календарных года.
В случае, если проект выполняется коллективом ученых, состоящим из трех и более человек, общий размер ежегодного вознаграждения руководителя проекта не должен превышать 50% от суммы ежегодного вознаграждения всех исполнителей проекта, указанных в форме «Т», включая руководителя проекта. Вознаграждение за реализацию проекта должен получить каждый исполнитель проекта, указанный в форме «Т».
Для реализации проектов проведения научных исследований допускаются поездки исполнителей научного проекта (включая руководителя) по теме проекта в архивы, библиотеки и проведения полевых исследований, а также для выступления с докладами по теме проводимых исследований (в соответствии со сроками проведения мероприятия). Максимальное суммарное время пребывания в поездках для одного исполнителя научного проекта составляет не более 30 дней в текущем году.
Расходы на оплату услуг сторонних организаций не должны превышать 30% от планируемого объема финансирования проекта.
Расходы на приобретение расходных материалов не должны превышать 20% от планируемого объема финансирования проекта.
Расходы на организационно-финансовое и техническое сопровождение не должны превышать 10% от планируемого объема финансирования проекта.
«а(ф)» – проекты проведения научных исследований отдельными учеными, в том числе молодыми.
Фонд поддерживает проекты проведения научных исследований, не требующих организационное и финансово-техническое сопровождение, выполняемые отдельными учеными – российскими гражданами, постоянно проживающими на территории Российской Федерации, по гуманитарным наукам по направлениям классификатора РГНФ.
Срок реализации проекта – 1, 2 или 3 календарных года.
Объем финансирования этого типа проектов на 2017 год составляет 300 тыс. руб.
В каждом проекте может быть только один участник – руководитель проекта.
Обязательным условием начала финансирования проектов является юридическое оформление договорных отношений в соответствии с законодательством Российской Федерации.
В случае принятия Фондом решения о поддержке проекта средства гранта перечисляются на указанный грантополучателем его личный счет.
«в» – проекты создания информационного обеспечения, необходимого для выполнения научных проектов.
Фонд поддерживает проекты создания информационного программного обеспечения, необходимого для выполнения научных проектов по направлениям классификатора РГНФ, выполняемые научными коллективами.
Срок реализации проекта – 1 или 2 (для особо крупных и технически сложных проектов) календарных года.
Объем финансирования этого типа проектов на 2017 год составляет 800 тыс. руб.
«г» – проекты организации мероприятий, в том числе конференций и семинаров, по научным направлениям, поддерживаемым Фондом.
Руководителем подаваемой заявки на проведение научного мероприятия должен быть председатель организационного комитета этого мероприятия.
Средства, выделяемые Фондом по проектам организации мероприятий, могут использоваться только для осуществления следующих расходов:
– оплата редакционно-издательских услуг, включая подготовку и печатание материалов конференции, тезисов докладов, программы и информационных писем, билетов;
– оплата предполагаемых поездок, услуг связи, аренды помещения для проведения научного мероприятия, за пользование имуществом (прокат аудио-, видеотехники и аппаратуры для синхронного перевода);
– транспортные услуги;
– приобретение расходных материалов и канцелярских товаров, необходимых для выполнения заявленных работ;
– выплата вознаграждения переводчикам и специалистам, обслуживающим презентационное оборудование;
– возмещение расходов приглашенным российским участникам научного мероприятия за проезд и проживание (производится в соответствии с условиями заключенного с ними договора гражданско-правового характера по представлению руководителя проекта в соответствии с программой проводимого научного мероприятия).
«д», «д1» - проекты издания научных трудов, выполняемые в течение одного года или двух лет.
Фонд поддерживает проекты издания научных трудов на русском языке, выполняемые в течение одного или двух лет, по направлениям классификатора РГНФ. Проекты «д1» имеют большой объем и отличаются сложностью подготовки оригинал-макета.
Срок реализации проекта – 1 календарный год для проектов типа «д» и 2 календарных года для проектов типа «д1».
Руководителями проектов по изданию научных трудов могут являться только авторы (или их правопреемники) либо ответственные редакторы коллективных научных трудов, обладающие соответствующими авторскими правами.
«д2» – проекты перевода и издания на иностранных языках научных трудов.
Фонд поддерживает проекты перевода и издания на иностранных языках научных трудов по направлениям классификатора РГНФ.
Срок реализации проекта («д2») – 2 календарных года.
К конкурсу допускаются заявки на перевод и издание на иностранных языках научных трудов, изданных не ранее 2010 года на русском языке при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда, обязательно получивших положительные рецензии, опубликованные в российских и/или зарубежных периодических изданиях, и ранее на соответствующих иностранных языках не издававшихся.
Руководителями проектов могут являться только авторы (или их правопреемники) либо ответственные редакторы коллективных научных трудов, обладающие соответствующими авторскими правами.
«е» – проекты экспедиций, полевых и социологических исследований, научно-реставрационных работ, необходимых для получения новых данных в области гуманитарных наук.
Фонд осуществляет поддержку проектов экспедиций, полевых и социологических исследований, научно-реставрационных работ по направлениям классификатора РГНФ.
Срок реализации проекта – 1 календарный год.
Фонд финансирует экспедиционные исследования, полевые и социологические исследования на территории России и за рубежом. Проекты научно-реставрационных работ могут проводиться только на территории России.
Допускаются поездки исполнителей научного проекта (включая руководителя), непосредственно связанные с проведением научных экспедиций, полевых и социологических исследований, выполнением научно-реставрационных работ.
Затраты на организационно-финансовое и техническое сопровождение проектов не предусматриваются.
 
Полный текст объявления конкурса опубликован на сайте РГНФ: http://www.rfh.ru/index.php/ru/konkursy/osnovnoj-konkurs/528-osnovnoe-objavlenie-konkursov-rgnf-2017-goda#am
 

