Приложение № 16
Мониторинг состояния здоровья студентов
В 2019 году в Клинике проведена диспансеризация студентов ОрГМУ, в соответствии со статьей 46 ФЗ от 21 ноября 2011 года №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп  взрослого населения» от 26.10.2017 №869н. 
Диспансеризация проходила в 2 этапа. После завершения I этапа при соответствующих показаниях часть студентов направлялись на II этап диспансеризации. 
При выявлении медицинских показаний к проведению исследований и осмотров врачей не входящих в объем диспансеризации они проводились с учётом порядков оказания медицинской помощи по профилю выявленного заболевания, при необходимости направлялись для проведения индивидуального или группового консультирования в центр здоровья, или же для получения специализированной помощи в дневной стационар Клиники. 
[bookmark: _GoBack]Кафедрой психиатрии и наркологии совместно с группой прикладных исследований ОрГМУ проведено мониторинговые исследования (анкетирование и тестирование) по методике цветовых метафор И.Л. Соломина студентов всех курсов на предмет бессознательного отношения к своему здоровью и психоактивным веществам. Результаты обработаны и направлены в Министерство образования Оренбургской области и ГБУЗ «ООКНД».
