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Введение

В основу настоящей программы  положены следующие разделы: история развития отечественной и зарубежной геронтологии и гериатрии, демографическая ситуация в стране и за рубежом, современные представления о физиологическом и патологическом старении, об этиологии, патогенезе, инструментальных и лабораторных методах диагностики, лечения, эпидемиология  и профилактика наиболее распространенных заболеваний людей пожилого и старческого возраста, медико-социальные проблемы геронтологии. Программа включает также, такие разделы, как теоретические организационные основы геронтологической и гериатрической службы в России, развитие геронтологии как науки, основные направления научных исследований в области геронтологии и гериатрии, структура, принципы организации и управления геронтологической и гериатрической службой страны, основы организации стационарной, поликлинической помощи и помощи на дому больным гериатрического профиля.  

Программа разработана экспертным советом Высшей аттестационной комиссии по медицине (терапевтическим специальностям) при участии РНИИ геронтологии МЗ РФ.

1. Основы социальной гигиены и гериатрической службы в России

Теоретические основы социальной гигиены и организации здравоохранения. Демографические, социальные, социально-гигиенические вопросы старости и старения. Организация медико-социального обслуживания людей пожилого возраста и старческого возраста. Медицинская психология. Медицинская этика и деонтология в гериатрии. Правовые основы здравоохранения. Медицинское страхование. 

Международные и отечественные организации, занимающиеся проблемами старения и пожилых людей. Основные издания по геронтологии и гериатрии.

2. Теоретические основы геронтологии и гериатрии

Пути формирования в отечественном естествознании представлений о сущности старения. Современные геронтологические концепции. Морфологические и функциональные изменения при старении. Роль иммунных механизмов в процессе старения. Динамика клеток и органов иммунной системы в процессе старения. Общие закономерности динамики обмена веществ и энергии при старении. 

3. Физиология старения

Механизмы возрастной инволюции. Понятие биологического возраста. Соотношение физиологических и патологических факторов в возрастной инволюции.

Возрастные изменения сердечно-сосудистой системы. Возрастные изменения системы дыхания. Возрастные изменения органов пищеварения. Возрастные изменения мочевыделительной системы. Возрастные изменения системы крови. Возрастные особенности иммунной системы.

Возрастные изменения эндокринной системы. Возрастные изменения нервной системы. Возрастные органа зрения. Возрастные изменения ЛОР- органов. Возрастные изменения кожи и ее придатков. Возрастные изменения опорно-двигательного аппарата. Возрастные изменения психики.

4. Особенности патологии внутренних органов у лиц пожилого 

и старческого возраста

Особенности болезней сердечно-сосудистой системы в пожилом и старческом возрасте.  ИБС в пожилом и старческом возрасте. Артериальная гипертония в пожилом и старческом возрасте Заболевания опорно-двигательного аппарата. Особенности болезней органов дыхания. Особенности болезней органов пищеварения  в пожилом и старческом возрасте. Особенности болезней почек и мочевыделительной системы. Особенности болезней эндокринной системы в пожилом и старческом возрасте. Тромболитические состояния в клинике внутренних болезней. Особенности болезней органов кроветворения. Особенности инфекционных заболеваний в пожилом и старческом возрасте. Особенности заболеваний ЛОР- органов в пожилом и старческом возрасте. Гериатрическая офтальмология. Гериатрическая дерматовенерология. Гинекологические заболевания в старости. 
5. Профилактическая геронтология и гериатрия

Основы профилактической геронтологии и гериатрии. Образ жизни. Физиология и гигиена питания в пожилом и старческом возрасте. Методы и средства в профилактике преждевременного старения и продления жизни. Иммунокорректоры в гериатрии.

6. Принципы терапии в пожилом и старческом возрасте

Особенности клинической фармакологии пожилого и старческого возраста. Иммунотерапия в пожилом и старческом возрасте. Диетотерапия в гериатрии. Психотерапия в гериатрии. Лечебная физкультура в гериатрии. Физиотерапия и санаторно-курортное лечение. Традиционные методы профилактики и лечения. Методы лечения альтернативной медицины. Основы интенсивной терапии и реанимации. Иммунореабилитация в пожилом возрасте.

7. Гериатрическая хирургия. Гериатрическая травматология 

и ортопедия. Гериатрическая урология

Хирургические болезни в старости. Гериатрическая онкология. Травматология и ортопедия пожилого и старческого возраста. Гнойная инфекция  в гериатрической хирургии. Травмы и неотложные заболевания мочеполовых органов. Заболевания предстательной железы.

8. Гериатрическая неврология

Общие принципы и методы клинической диагностики и лечения заболеваний нервной системы у лиц пожилого и старческого возраста. Основные симптомы заболеваний нервной системы у больных старших возрастных групп. Расстройства периферической нервной системы. Сотрясение и ушиб мозга. Острое нарушение мозгового кровообращения. Опухоли мозга. Головная боль у пожилых. Паркинсонизм. Эпилепсия. Неотложные состояния в невропатологии. Коматозные состояния.

9. Гериатрическая соматопсихиатрия

Основы общей соматопсихопатологии в работе врача- гериатра. Методы клинико-психологического исследования. Общая характеристика современных принципов и методов лечения психических заболеваний. Шизофрения. Психические расстройства при отдельных соматических и инфекционных заболеваниях. Пограничные состояния, определение понятия. Функциональные психозы инволюционного периода. Психические расстройства при сосудистых заболеваниях головного мозга. Психические нарушения при атрофических процессах  головного мозга. Болезнь Альцгеймера. Болезнь Пика. Алкоголизм и его особенности у пожилых.

10.  Гериатрическая фтизиатрия

Особенности течения туберкулеза в пожилом и старческом возрасте. Обострение «туберкулезного архива». Принципы профилактики туберкулеза. Причины и методы выявления туберкулеза у пожилых. Туберкулез органов дыхания у пожилых. Внелегочный туберкулез у пожилых. Лечение больных туберкулезом.  

11.  Биология старения

Основные понятия в геронтологии, ее составные части, задачи, концепция благополучного старения. Основные этапы развития геронтологии в мире и в России. Демографические аспекты геронтологии, возрастная периодизация. Закон Гомперца–Мейкема. Корреляция Стрелера–Милдвана. Репродуктивное поведение и эволюция продолжительности жизни. Кинетика смертности и старения. 

Роль генетических факторов при старении. Популяционная генетика старения. Прогерии. Гены гибели и долголетия у животных и человека.

Молекулярные механизмы старения. Возрастные структурные изменения коллагена. Молекулярные свойства и регуляции активности ферментов при старении.

Соматические мутации и старение. Метилирование ДНК, гликозилирование белков и ДНК. Репарация ДНК, теломеры и теломераза, «предел Хейфлика».

Апоптоз и продолжительность жизни.

Роль факторов старения в эволюции живой материи. Основные теории старения: Свободно-радикальная теория старения. Нейроэндокринная теория (возрастные изменения в содержании гормонов и гормональной регуляции функций организма). Теория катастроф и ошибок. Иммунологическая теория старения. Гено-регуляторные теории старения.

Профилактика преждевременного старения. Геропротекторы и механизмы их действия.
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