Инструкция по изучению дисциплины 
«Безопасность жизнедеятельности»  
(общий объем дисциплины – 2 зач. ед.)
Форма контроля - зачет
[bookmark: _GoBack]Теоретическая часть
Основу дистанционного изучения курса БЖД составляет целенаправленная и контролируемая преподавателем самостоятельная работа студента. Процесс обучения начинается с ознакомления с теоретическим материалом, который представлен в содержании основной и дополнительной учебной литературы, а также в виде лекций, размещенных в рабочей программе дисциплины (Рабочая программа размещена на сайте вуза!). Основным учебником по дисциплине является учебное пособие для студентов медицинских вузов «Безопасность жизнедеятельности» под. ред. И.М. Чижа.
В рабочей программе, размещенной в личном кабинете обучающегося, вы можете ознакомиться с «методическими рекомендациями по самостоятельной работе обучающихся». Так же в «фонде оценочных средств» вы можете найти тематические тесты по всем разделам дисциплины и ситуационные задачи.
Практическая часть
Дисциплина "БЖД" изучается в 1 семестре в соответствии с рабочей программой дисциплины, размещенной в информационной системе Университета (ИС). Дисциплина состоит из 2 модулей. 
1 модуль - прохождение тестов по основным вопросам БЖД в он-лайн режиме на портале ОрГМУ, через свой личный кабинет студента. При этом результаты, полученные в ходе тестирования студента, автоматически обрабатываются на web-сервере, и тестируемый незамедлительно получает ответ - сдал он тест или нет, и какую получил оценку. 
Обращаем ваше внимание, что для прохождения модульного тестирования будет предоставлено 20 попыток, каждая из которых оценивается из расчета:
Менее 71% - «неудовлетворительно»,
71 % - «удовлетворительно», 
81% - «хорошо», 
91% - «отлично». 
Оценки студенты видят после прохождения теста. 
2 модуль - решение ситуационных задач по БЖД.
Методические указания по выполнению контрольных работ и задания по вариантам представлены в файлах "Ситуационные задачи". Вариант задания выбирается в соответствии с первой буквой фамилии студента. 
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Выполненные работы должны быть представлены (прикреплены в ИС к «красному минусу») преподавателю в период изучения дисциплины в электронном виде документ формата Microsoft Word в информационной системе Университета в Личном кабинете студента. Ситуационные задачи оцениваются следующим образом:
Оценка «ОТЛИЧНО» выставляется, если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения подробное, последовательное, грамотное, с теоретическими обоснованиями (в т.ч. из лекционного курса), с необходимым схематическим изображением и демонстрациями практических умений, с правильным и свободным владением терминологией; ответы на дополнительные вопросы верные, четкие.
Оценка «ХОРОШО» выставляется, если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения подробное, но недостаточно логичное, с единичными ошибками в деталях, некоторыми затруднениями в теоретическом обосновании (в т.ч. из лекционного материала), в схематических изображениях и демонстрациях практических действий, ответы на дополнительные вопросы верные, но недостаточно четкие.
Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется, если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения недостаточно полное, непоследовательное, с ошибками, слабым теоретическим обоснованием (в т.ч. лекционным материалом), со значительными затруднениями и ошибками в схематических изображениях и демонстрацией практических умений, ответы на дополнительные вопросы недостаточно четкие, с ошибками в деталях.
Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется, если обучающимся дан правильный ответ на вопрос задачи. Объяснение хода ее решения дано неполное, непоследовательное, с грубыми ошибками, без теоретического обоснования (в т.ч. лекционным материалом), без умения схематических изображений и демонстраций практических умений или с большим количеством ошибок, ответы на дополнительные вопросы неправильные или отсутствуют.
Если рейтинг студента соответствует условиям допуска к зачёту, в электронном журнале, размещённом в ИС ОрГМУ, ему проставляется запись «Выполнено» и он может готовиться к зачётному тестированию. Студент допускается до зачета только при наличии «Выполнения» по результатам текущей успеваемости. 
Зачет проводится по расписанию деканата. Для прохождения зачетного тестирования по дисциплине предоставляются три попытки прохождения зачетного тестирования, при этом засчитывается лучший результат из числа реализованных попыток. В период изучения дисциплины для подготовки к зачету Вами будет выполнено пробное  тестирование (модуль 1) по содержанию дисциплины, однако результаты пробного тестирования не будут учитываться, прохождение пробного тестирования не освобождает студента от обязанности пройти зачетное тестирование.
Ликвидация задолженностей по дисциплине
Если студент в сроки изучения дисциплины (см. расписание) не прошёл тестирование, или не смог набрать проходной рейтинг, но семестр ещё продолжается, то ему дополнительно могут быть открыты тесты для отработок (по просьбе студента в личных сообщениях преподавателю) для возможности вовремя выйти на зачёт. 
В случае официального окончания семестра, неуспевающим студентам будут предоставлены 2 официальные попытки решить тесты. Допуск к зачётному тестированию возможен только после успешного прохождения назначенных тестов. 
Если студент не смог пройти только зачётное тестирование (во время зачётной недели), то ему будут открыты зачётные тесты, также в соответствии с официальными сроками ликвидации долгов. 

ПРИМЕЧАНИЯ
График прохождения дисциплины, дата зачета, а также сроки ликвидации академической задолженности определяются деканатом!

