МОДУЛЬ № 3. ГОССАНЭПИДНАДЗОР ЗА ПРЕДПРИЯТИЯМИ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ И ТОРГОВЛИ ПИЩЕВЫМИ ПРОДУКТАМИ

Лекция №1
Тема: Государственный санитарно-эпидемиологический надзор в гигиене питания. Организационная структура, основные направления деятельности, формы и методы работы специалиста по гигиене питания.

Цель: сформировать у студентов представление об основных направлениях санитарно-эпидемиологического надзора в гигиене питания и его организационно-правовых основах, ознакомить студентов с профессионально-деонтологическими принципами и основными направлениями деятельности, формами и методами работы врача по гигиене питания.

[bookmark: _GoBack]Аннотация лекции. Содержание государственного санитарно-эпидемиологического надзора в гигиене питания. Общие направления и объем работы отдела надзора за питанием населения управления Роспотребнадзора по проведению предупредительного и текущего санитарного надзора. Нормативно-законодательные материалы. Структура санитарно-эпидемиологической службы по разделу гигиены. Права и обязанности должностных лиц госсанэпидслужбы. Права и обязанности врача по гигиене питания при осуществлении госсанэпиднадзора. Виды ответственности за санитарное правонарушение (дисциплинарная, административная и уголовная ответственность). Формы и методы работы врача по гигиене питания. Критерии оценки эффективности деятельности отдела надзора за питанием населения управления Роспотребнадзора (показатели эффективности, результативности, оперативной активности).

Форма организации лекции: традиционная, объяснительная, установочная.

Методы, используемые на лекции: словесные, наглядные.

Средства обучения:
- дидактические (таблицы, схемы).
- материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор).





