1. Методические рекомендации к лекционному курсу

Госпитальная педиатрия
Модуль: неонатология          
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Тема: Перинатальные поражения нервной системы у новорожденных детей. 
Цель: систематизировать знания студентов по особенностям течения периода новорожденности и проявлений перинатальных поражений нервной системы в соответствии с современной классификацией для своевременной диагностики отклонений и их коррекции.

Аннотация лекции.  Среди многочисленных факторов, приводящих к перинатальным поражениям нервной системы, выделяются гипоксические, травматические, инфекционные и токсико-метаболические. Знание причин, патогенетических моментов в развитии поражений необходимо для своевременной диагностики заболеваний, проведения дифференцированного лечения новорожденных детей. Проявления перинатальных поражений центральной и периферической нервной системы формируют синдромы острого и восстановительного периодов. 
В лекции рассматриваются вопросы: Клинические особенности проявлений поражений нервной системы при различных этиологических аспектах. Этапное лечение детей с гипоксическими, травматическими, инфекционными, токсико-метаболическими поражениями ЦНС.  Приводится современная классификация последствий перинатальных поражений ЦНС и стратегия ведения детей раннего возраста при их диагностике.  
Форма организации лекции: Тематическая, вводная, информационная  
Методы обучения, применяемые на лекции: наглядные, словесные
Средства обучения: - дидактические – презентация  
-материально-технические   -    мультимедийный проектор                 

