
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
СТУДЕНТАМ 2 КУРСА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА
ОСЕННИЙ СЕМЕСТР
Уважаемые студенты! В осеннем семестре, второго курса, вы продолжаете изучать дисциплину «Иностранный язык» (английский). 
[bookmark: _GoBack]Для того, чтобы получить выполнение по дисциплине «Иностранный язык» за осенний семестр вам НЕОБХОДИМО ПРОРАБОТАТЬ ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ И ПРАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ МОДУЛЕЙ 6 и 7, ЗАТЕМ ВЫПОЛНИТЬ ИТОГОВУЮ   РАБОТУ ЗА ОСЕННИЙ СЕМЕСТР и ПРИСЛАТЬ В КАБИНЕТ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ (ЗАБОЛОТНОЙ СВЕТЛАНЫ ГЕННАДЬЕВНЫ). ВСЁ ЭТО ДАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ СТУДЕНТАМ, УСПЕШНО ОСВОИВШИМ УЧЕБНЫЙ МАТЕРИАЛ ПРОГРАММЫ И ВЫПОЛНИВШИМ ВСЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ, ПОЛУЧИТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК» ЗА ОСЕННИЙ СЕМЕСТР, Т.Е. БЫТЬ АТТЕСТОВАННЫМИ ПО ИЗУЧАЕМОЙ ДИСЦИПЛИНЕ.
СВОЕВРЕМЕННОЕ И ПРАВИЛЬНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТЫ ДАЕТ СТУДЕНТАМ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧИТЬ БОНУСНЫЕ БАЛЛЫ СОГЛАСНО БРС КАФЕДРЫ

ВСЕ УЧЕБНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПРДСТАВЛЕНЫ В ЛИЧНОМ КАБИНЕТЕ КАЖДОГО СТУДЕНТА И УЖЕ ИМЕЮТСЯ В ВАШЕМ ЛИЧНОМ КАБИНЕТЕ!
Со сроками изучения дисциплины в весеннем семестре вы можете ознакомиться на сайте ОрГМУ (раздел СТУДЕНТУ - РАСПИСАНИЕ)
ВСЕМ СТУДЕНТАМ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА, ИЗУЧАЮЩИМ АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК, НЕОБХОДИМО ВЫПОЛНИТЬ ИТОГОВУЮ РАБОТУ И ПРИСЛАТЬ ЕЕ В ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ  В СРОК, ОПРЕДЕЛЕННЫЙ ДЕКАНАТОМ
Требования к оформлению работы
Итоговая работа должна быть набрана на компьютере в программе Microsoft Office Word  в одном файле.  Ориентации страницы  –  книжная. Все поля по 2 см. Шрифт: размер (кегль) – 14, тип -  Times New Roman. Не допускаются фотографии  работы.

В конце учебного года (2 курс, весенний семестр) студенты, успешно освоившие курс, получившие все выполнения по дисциплине «Иностранный язык» будут допущены до сдачи экзамена по иностранному  (английскому) языку.

УДАЧИ В ВАШЕЙ РАБОТЕ!





