Лекция № 1.
Тема: История как наука и как учебная дисциплина в системе высшего медицинского образования. Основные исторические концепции. Древнейший период истории Человечества. Особенности возникновения и развития древнейших государств.

Цель: сформировать у обучающихся знания о специфике и значении исторической науки и о содержании основных исторических концепций; систематизировать у обучающихся информацию о 1) древнейшем периоде истории Человечества; 2) причинах возникновения древнейших государств; 3) особенностях  их политического и социально-экономическому развития.

Аннотация лекции

[bookmark: _GoBack]Основные вопросы лекции:
1. История как наука и как учебная дисциплина в системе высшего медицинского образования. 
2. Основные исторические концепции. 
3. Древнейший период истории Человечества. 
4. Особенности возникновения и развития древнейших государств.

В первом вопросе лекции раскрывается эволюция исторических знаний от донаучных до научных, с выделением её этапов. Преподаватель должен объяснить, как и при каких условиях, исторические знания приобретают научную форму, желательно указать особенности научного знания в целом. Далее раскрывается содержание объекта и предмета исторической науки, специфика исторического знания (с учётом принципов детерминизма, диалектики и системности). После этого объясняются варианты структуризации исторической науки, критерии структуризации, даётся характеристика элементам структуры (представленных вариантов). Далее объясняется понятие и сущность научного метода вообще, а также методики и методологии. Преподаватель объясняет какие методы научного познания используются исторической наукой, на какие группы они делятся, особое внимание уделяется характеристике специализированных методов исторической науки. В завершении первого вопроса даётся анализ функций исторического знания и исторической науки. Здесь необходимо остановиться на объяснении того, что исторические знания (в определённом объёме) необходимы каждому современному человеку, вне зависимости от его профессии, поскольку без них не произойдёт полноценного становления личности, как безусловного участника социальных процессов и взаимодействия. Далее лектор раскрывает сущность и характер связи между историей и другими науками, особенно гуманитарными, что проявляет принципы системности и взаимного дополнения объективного научного знания.
Второй вопрос посвящен анализу основных исторических концепций. Вначале необходимо объяснить, как влияют на исторические знания общественных формы мировоззрения – иррациональные и рациональные (поскольку они создают рамки постановки и решения исследовательских задач). Следует подчеркнуть, что содержание и специфика исторических концепций прямо отражают уровень исторических исследований и теоретического обобщения. Важно обратить внимание на чёткую связь между спецификой концепций и эволюцией объективного исторического мировоззрения. В завершении вопроса нужно объяснить, какое значение имеют исторические концепции как таковые для формирования общественного мировоззрения и достижения тех, или иных политических задач.   
Третий вопрос направлен на систематизацию и углубление знаний обучающихся о древнейшем периоде истории Человечества. Объясняются причины и факторы развития древнейших представителей человечества с использованием положений наиболее известных и авторитетных теорий происхождения человека и его эволюции. Раскрываются особенности древнейших этапов истории, с выделением их внутренних периодов и характеристикой уровня социальной организации, развития культуры, господствующим типом хозяйства. По ходу объяснения материала раскрываются основные понятия, связанные с содержанием вопроса (палеолит, мезолит, неолит, неолитическая революция и т.д.) 
Четвёртый вопрос раскрывает историю древнейших государств. Даётся анализ объективных и субъективных причин образования первых государств и их взаимосвязи. Перечисляются и характеризуются теории государств, выделяются их особенности. Далее даётся обобщенный анализ политического, социально-экономического и культурного развития Древнейших государств Азии и Европы. Проводится сравнение их политического устройства, социальной структуры и экономической деятельности, выделяются сходства и различия. Даётся оценка культурным достижениям первых государств и цивилизаций. В завершении вопроса указывается на сохранение цивилизационного наследия Древневосточных и Античных государств в последующих эпохах. Для активизации мышления обучающихся и предании лекционному материалу проблемного характера, желательно перечислить малоизученные и спорны вопросы этого этапа истории.            
В конце лекции обучающимся предоставляется возможность задать лектору вопросы, возникшие у них по ходу лекции.  

Форма организации лекции: 
Первая лекция – это введение в курс «Истории». Основной её материал конспектируется студентами, ориентируя их на усвоение целей, задач, методов и приемов изучения курса. Целесообразно использование проблемных вопросов, обеспечивающих осмысление представленного материала.


Методы используемые на лекции: 
На лекции используются активные и интерактивные методы. Проблемное изложение отдельных разделов, совместное в форме обратной связи обсуждение профессионально-ориентированных вопросов, графическое представление отдельных положений. Приемы и методы, используемые на лекции должны стимулировать мотивационную активность студентов, творческому освоению материала.

Средства обучения: 
- дидактические: презентация с таблицами и схемами;
-материально-технические: мел, доска, мультимедийный проектор. 

