Лекция № 4.
Тема: Промышленный переворот XIX в. и его политические и социально-экономические последствия в мировом масштабе. Россия в XIX в. – эпоха борьбы консерватизма с реформизмом.

Цель: сформировать у обучающихся знания об основных тенденциях и важнейших исторических событиях социально-экономического и политического развития государств в XIX в.

Основные вопросы лекции:
1. Промышленный переворот и ускорение процесса индустриализации в XIX в., его политические, экономические и социальные последствия
2. Европейские революции XIX в., влияние на политическое и социокультурное развитие стран Европы. Объединение Германии и Италии и его значение.
3. Политическое и социально-экономическое развитие США в XIX в. Гражданская война и её значение.
4. Российская империя в XIX в.: борьба консервативных и либеральных тенденций. Реформы Александра II их последствия и значение.

1. Промышленный переворот и его последствия.
В конце XVIII в. в промышленном производстве ряда стран Западной Европы, в которых пионером выступала Великобритания, начался переход от мануфактурной стадии с ее ручной техникой к фабричной системе производства. Этот переход называется промышленный переворот или промышленная революция.
Промышленный переворот имел важные последствия для жизни всего общества, но прежде всего перемены коснулись экономики. Потребности развития мануфактур способствовали ряду изобретений в области механики. В текстильной промышленности широко использовались прялки «Дженни» (изобретение Дж.Харгвиса; 1765 г.), в 1779 г. Сэмюэл Кромптон усовершенствовал ткацкий процесс введением мюль-машин, позволявших получать более тонкую и прочную нить, чем раньше. В 1785 г. в Англии был запатентован первый механический ткацкий станок Эдмунда Картрайта, а спустя шестнадцать лет открылась первая механическая ткацкая фабрика - промышленное предприятие, основанное на машинном производстве.
Острая конкуренция предпринимателей требовала постоянного внедрения на производстве новейших достижений науки и техники.
В 1765 г. англичанин Джеймс Уатт построил свою паровую машину. Для работы паровых машин нужен был уголь, поэтому его добыча резко возросла. Увеличение потребности в металле привело к усовершенствованию металлургии.
[bookmark: _GoBack]В Англии с 40-х гг. XVIII в. стали использовать тигельную плавку для производства литой стали. Кричный передел чугуна был заменен более производительным пудлигованием. В 1856 г. англичанин Генри Бессемер нашел способ продувания воздуха через горячий чугун с целью выгорания из него излишнего кислорода и превращения его в сталь. Тогда же француз Пьер - Эмиль Мартен создал специальную печь для переработки чугуна в сталь путем окислительной плавки (мартеновский способ).
В Англии быстро росла протяженность железных дорог. В 1825 г. активно занимавшийся строительством паровозов Джордж Стефенсон провел первый пассажирский состав по маршруту Дарлингтон-Стоктон. В 1830 г. рельсовый путь связал Манчестер с Ливерпулем. А к 1850 г. страна покрылась сетью железных дорог общей протяженностью 50 тыс. км. Железнодорожная лихорадка способствовала быстрому развитию металлургии, машиностроения, паровозо и вагоностроения.
Зарождение индустриального общества. Начавшаяся в Великобритании промышленная революция позже распространилась на другие страны Старого и Нового Света. Промышленная революция создала условия, породившие индустриальное общество.
Процесс модернизации не только сопровождался изменениями в экономике, но и менял мировоззрение людей. B идеале индустриальное общество основано на идеях свободы, равенства и независимости: предприниматели не зависят от власти государства, покупатели и продавцы равны, каждый член общества свободен в своих действиях.
Наиболее быстрое развитие индустриальное общество получило в Великобритании. Здесь еще во второй половине XVII в. была провозглашена свобода промыслов, таким образом, складывались необходимые условия для господства свободной конкуренции.
Образование слоя наемных рабочих и создание внутреннего рынка (т.е. сферы товарного обмена внутри страны; в покупке изделий промышленности нуждались все больше людей) в Англии сочеталось с бурным процессом, так называемого первоначального накопления капитала.
Капитал - это деньги или иная собственность, приносящие доход.
Возникает и промышленный пролетариат - люди, работающие на фабриках. Труд на фабриках был очень тяжелым. Рабочий день длился до 18 часов в сутки, а зарплата была низкой. Изобретение новых машин вело к массовым увольнениям, что вызывало возмущение рабочих. Оно выражалось в поломке машин и орудий труда (луддизм). По английским законам порча машин каралась смертью.
B первой половине XIX в. промышленный переворот в Великобритании завершился. Почти до конца XIX в. Англия оставалась «мастерской мира».
Экономическое развитие Великобритании и Франции в первой половине XIX в. Несмотря на успехи, английская экономика испытывала и немалые сложности. В XIX в. Великобритания вошла в состоянии крайнего напряжения сил, вызванного непрерывными войнами с Францией. Введенная Наполеоном континентальная блокада, т. е. запрет государствам Европы осуществлять торговлю с Англией, резко подняла цены на продовольствие, что вызвало в стране «голодные бунты».
Победа над Наполеоном в 1815 г. ликвидировала блокаду, но породила новые проблемы. Из армии и флота были уволены до полумиллиона человек. Правительство сократило заказы промышленным предприятиям. В Британию стало поступать дешевое европейское зерно. Падение цен сеяло панику. В качестве регулирующей меры были приняты «хлебные законы», фактически запрещающие ввоз хлеба в страну. В результате цены на хлеб неимоверно выросли. И все же положительные результаты промышленного переворота перевешивали последствия неблагоприятных факторов.
Экономическое развитие Франции в первой половине XIX в. в целом шло успешно. За короткий период промышленность Франции выросла более чем на 50 %. Развитию экономики способствовали приток денег и ценностей из завоеванных Наполеоном стран, протекционистская политика и выгодные внешнеторговые сделки. Однако долгие войны, а затем и сокрушительное поражение Франции нанесли серьезный удар по ее экономике. Правда, от последствий неблагоприятных факторов удалось оправиться довольно быстро. В период реставрации Бурбонов (1815-1830) процесс замены ручного труда машинным успешно продолжался. С 1825 по 1847 г. объем промышленного производства увеличился на две трети. Быстро развивался ряд новых отраслей, прежде всего химическая промышленность.
Общие особенности экономического развития во второй половине XIX в. Во второй половине XIX в. в экономике передовых стран Европы происходили дальнейшие перемены. Они связаны с зарождением монополий.
Монополии - это крупные хозяйственные объединения, осуществляющие контроль над отраслями, рынками и экономикой на основе высокой степени концентрации производства и капитала с целью установления повышенных цен и извлечения повышенных прибылей.
Усиление роли монополий было вызвано прогрессом в технике, повлекшим за собой усложнение производственного процесса. Для осуществления последнего требовалось все больше капитала, так как все дороже становились машины и сырье. Поэтому предприниматели начали объединяться.
Ускорению этого объединения способствовали экономические кризисы, или кризисы перепроизводства. Механизм возникновения кризисов был таков: внедрение новой техники вело к сокращению работников; оказавшиеся без работы люди переставали покупать товары; а это, в свою очередь, вело к падению производства. Первый такой кризис произошел в Англии в 1825 г. Вскоре выяснилось, что кризисы назревают через примерно равное число лет. В 1858 г. разразился первый мировой экономический кризис. Во время кризисов многие предприятия закрывались, предприниматели разорялись, а объединению предпринимателей было проще преодолеть последствия кризисов.
Важнейшей стороной развития монополий стала новая роль банков в экономике. Промышленные компании налаживали с банками прочные связи для получения долгосрочных ссуд, открытия кредита. Во второй половине XIX в. ускорился процесс сращивания производства и капитала. Существовали монополии следующих типов: картель, синдикат, трест, концерн.
Картель - это объединение самостоятельных предприятий, основанное на временном соглашении между ними с целью установления контроля над сбытом определенного товара, повышения цен на этот товар и обеспечения монопольно высокой прибыли.
Картель может предусматривать установление обязательных для всех участников объединения цен на товары, разграничение районов сбыта, определение общего объема производства или сбыта и доли в них каждого участника.
Синдикат представляет собой объединение самостоятельных предприятий какой-либо отрасли, основанное на соглашении о совместном сбыте товаров.
Синдикат создается с целью обеспечения монопольного господства на рынке, установления монопольных цен и получения наивысшей прибыли. Участники такого объединения подчиняют своему контролю мелкие предприятия и расширяют свое влияние на внутренних и внешних рынках.
Трест - это такая форма организации, когда объединяющиеся предприятия теряют свою самостоятельность и подчиняются единому управлению.
Владельцы вошедших в трест предприятий лишаются права непосредственно распоряжаться ими.
Высшей формой монополий являются концерны - объединения предприятий, банков и торговых фирм на основе общей финансовой зависимости от определенной группы капиталистов.
Нередко концерны объединялись в финансовые группы, или финансовые дома (например, дома Морганов, Рокфеллеров в США).
После мирового экономического кризиса 1873 г. процесс развития картелей ускорился, однако они быстро распадались. Тем не менее, к концу XIX столетия картели стали одной из основ европейской экономики. К началу XX в. число концернов и трестов в США увеличилось со 185 до 250.
Роль государства в экономике. В первой половине XIX в. государственное вмешательство в экономику резко сократилось. Банкиры, владельцы промышленных предприятий настойчиво отстаивали свободу предпринимательства. По их мнению, роль государства, помимо защиты внешних интересов, следовало ограничить созданием и поддержанием условий, благоприятствующих развитию хозяйственной жизни страны (развитие путей сообщения, средств связи, обеспечение устойчивости денежного обращения и т.п.).
Однако во второй половине XIX в. возросла роль государства в управлении колониями, а войны содействовали получению страной-победительницей огромных военных контрибуций. Государственное вмешательство в экономическую жизнь заключалось также во введении фабричного законодательства (ограничение рабочего дня, страхование рабочих и т.д.). Наиболее сильное влияние государства на экономику было в Германии. Здесь происходило огосударствление железных дорог, была введена табачная монополия.

2. Европейские революции XIX в. Объединение Германии и Италии.
В середине XIX в. выступления рабочего класса, крестьянства, борьба промышленной буржуазии за власть потрясали Европу. Следует отметить важную черту революционного движения этого периода – одновременность революций в ряде европейских государств. Европейские революции 1848-1849 («Весна народов») - общее наименование революционных движений, выразившихся в форме неповиновения власти, вооружённых восстаниях, декларирования новой государственности. В зависимости от местных условий они также выдвигали лозунги национального объединения (Германия, Италия) или выделения из существовавших государств (Венгрия, Польша).
Во Франции многие феодальные порядки были уничтожены в ходе революции 1789-1794 гг. Установившийся режим вызывал ненависть широких масс крестьянства и рабочих, недовольство промышленной, торговой буржуазии. Общее недовольство усугублялось неурожайными годами 40-х гг и кризисом перепроизводства 1847 г.  Все это вызвало новую революцию во Франции, получившую название Февральской (1848). Не находя возможности разрешить кризис в стране, Луи-Филипп вынужден был отречься от престола. Франция была провозглашена Республикой, создано временное правительство, введено всеобщее избирательное право для мужчин, сокращен рабочий день для рабочих до 10-11 часов, увеличены налоги на земельных собственников. Однако временное правительство оказалось не в состоянии выполнить другие требования рабочих и городской бедноты. Действия временного правительства и избранного Национального собрания, по сути явившиеся движением назад, привели в июне 1848 г. к широкому антиправительственному восстанию рабочих Парижа, которое было жестоко подавлено войсками. Революция потерпела поражение.
Вслед за Францией революции произошли в Австрии, Германии, Италии. В середине XIX в. Австрийская империя была многонациональным государством, в котором более половины населения составляли славяне. Уничтожение национального и феодального гнета, завоевание независимости угнетенными народами, свержение монархии Габсбургов были важнейшими задачами буржуазной революции 1848-1849 гг. в Австрии. Чтобы остановить революцию, Фердинандом I был принят закон о введении всеобщего избирательного права для мужчин; крестьяне добились отмены крепостного права. Но в 1849 г. с введением на территорию Венгрии 80-тысячного русского войска под командованием генерала  Паскевича  революция была подавлена.
С падением наполеоновской империи в 1815 г. Прусское государство было самым сильным государством раздробленной Германии. Однако в целом в развитии промышленности Германия значительно отставала от Англии и Франции. В Германии лично свободные крестьяне выплачивали помещикам большие денежные повинности. Дальнейшее развитие капитализма затрудняли политическая раздробленность, абсолютные монархии в большинстве немецких государств, внутренние таможенные пошлины, произвол чиновников и помещиков. Все это послужило причинами революции 1848-1849 гг. в Германии. Главная задача революции – уничтожение феодальной раздробленности и политическое объединение страны. Революционные восстания были подавлены. Это означало поражение революции в Германии.
Революционные движения 1848-1849 гг. не увенчались конечной победой ни в одной стране Западной Европы и нигде полностью не решили объективных задач, которые стояли тогда перед этими странами. Тем не менее, революционные битвы 1848 г. не были напрасны. Они подорвали феодальные отношения и пережитки в ряде стран, способствовали утверждению и дальнейшему развитию капитализма, росту сознательности и организованности пролетариата, поставили в порядок дня многие, давно назревшие исторические задачи, в частности национальное объединение Италии и национальное объединение Германии.
В ходе революции в Германии был выдвинут вопрос о национальном объединении страны, об устройстве единой Германии. Сложным был вопрос о том, под чьей эгидой состоится объединение Австрии или Пруссии.
Однако, военные и политические успехи Пруссии пугали Францию. Правительство Наполеона III сочло своевременным в 1870 г. начать против Пруссии войну. Пруссия оказалась более подготовленной к войне, чем Франция. На первом этапе Франко-прусская война являлась для немцев исторически прогрессивной, так как они стремились завершить национальное объединение Германии. Франция же ставила целью задержать объединение германских государств в единое государство и сохранить за собой преобладающее влияние в Европе.
Страх перед революционными выступлениями рабочих вынудил французское правительство на скорейшее заключение мира (10 мая 1871 г.). Победа Пруссии над Францией довершила дело объединения Германии в единое государство – Германскую империю. Франция потеряла Эльзас и Лотарингию, а также обязалась выплатить контрибуцию в размере 5 млрд. франков.
Политическая раздробленность Италии, произвол чиновников, полиции, монополия дворянства на власть, феодальная зависимость крестьян от помещиков служили тормозом дальнейшего развития капитализма и вызывали общее недовольство буржуазии, широких народных масс и толкали их на революционную борьбу.
Главным вопросом революционного движения 1848-1849 гг. были освобождение страны от австрийского гнета и политическое объединение мелких государств в единое централизованное государство. В 1848 г. революция охватила Неаполитанское королевство, затем распространилась на Ломбардию, Венецианскую область. Революция 1848-1849 гг. в Италии потерпела поражение, но, несмотря на это, революция оказала большое воздействие на ход событий, побуждая массы к дальнейшей борьбе против австрийского ига, за национальное объединение страны. В ходе национально-освободительной войны были решены задачи освобождения северо-восточной части Италии от австрийского ига и создания национального государства в форме монархии.
3. Гражданская война в США и её значение.
Победа первой буржуазной Революции, какой была война американцев за независимость против Англии в конце XVIII в., создала условия для капиталистического развития США. Быстрому экономическому росту способствовали и природные условия: мягкий климат, богатство полезных ископаемых.
Однако в США капиталистические отношения развивались неравномерно. Если в северных штатах быстро утверждались буржуазные порядки, фермерское сельское хозяйство, росла капиталистическая промышленность, то в южных штатах господствовала рабовладельческая система.
Главным тормозом на пути капиталистического развития на всей территории страны было рабство. Плантаторы Юга вели хозяйство экстенсивными методами, постоянно нуждались в новых землях и стремились к захвату плодородных земель на Западе. Но на эти земли также претендовали североамериканские буржуазия, фермеры и переселенцы. Эти факторы приводили к противоречиям между капиталистическим Севером и рабовладельческим Югом.
Необходимость уничтожения рабства становилась неизбежной. В ходе вооруженной борьбы, направленной против рабовладения, в штате Канзас была образована Республиканская партия, объединившая в своих рядах буржуазию, фермеров – противников рабства.
Поводом к войне между Севером и Югом послужило избрание в 1860 г. на пост президента США Авраама Линкольна - сторонника отмены рабства. Плантаторы на своем съезде приняли решение об отделении рабовладельческих штатов от Союза и начали подготовку к войне. В 1861 г. эти штаты создали Конфедерацию, войска которой в апреле подняли мятеж и захватили форты и арсеналы на юге страны.
Начавшаяся Гражданская война была результатом обострения экономических и социально-политических противоречий между двумя общественными системами: системой наемного труда и системой рабства. По характеру война являлась буржуазно-демократической революцией, второй революцией на территории США.
После ряда военных неудач правительство А. Линкольна по требованию рабочих, фермеров, буржуазии обратилось к революционным методам ведения войны. Армия пополнилась тысячами добровольцев и негров, бежавших на Север, затем была введена воинская повинность. Теперь северяне вели войну не только за восстановление единства страны и предотвращение распространения рабства, но и ликвидацию системы рабства, бесплатное наделение землей, т.е. задачи войны стали революционными.
Большое значение для успеха северян имел Закон о гомстедах, принятый в 1862 г. В 1862 г. было подписано правительственное заявление об освобождении рабов. Десятки тысяч бывших рабов записывались добровольцами в армию. Военная инициатива перешла к северянам. Победа северян в Гражданской войне обеспечила:
1. ликвидацию экономической и политической разобщенности страны,
2. отмену рабства,
3. демократическое разрешение аграрного вопроса на Западе страны,
4. победу фермерского (американского) пути развития сельского хозяйства на большей территории США,
5. создание единого национального рынка,
6. расширение демократических прав граждан.
Реконструкция Юга. Годы Реконструкции Юга  (1865-1877) стали вторым этапом второй буржуазно-демократической революции. Цель Реконструкции состояла в проведении в южных штатах буржуазно-демократических преобразований и ограничении власти бывших рабовладельцев. Вся полнота власти временно передавалась федеральным войскам.
В декабре 1865 г. Конгресс утвердил освобождение негров, а в 1866 г. 14-я поправка к Конституции страны признала право голоса за неграми. Однако негры не получили землю. С выводом федеральных войск из южных штатов власть вновь перешла к плантаторам. Это было предательством буржуазии северных штатов своих союзников-негров, оно означало конец Реконструкции.
Не смотря на восстановление власти плантаторов Реконструкция имела важное значение в историческом процессе США. Главный ее результат создание условий для развития капиталистических отношений на Юге страны, завершение процесса создания единого национального рынка. Годы Реконструкции были нисходящим этапом второй буржуазно-демократической революции в США.
4. Российская империя в XIX в.: борьба консервативных и либеральных тенденций. 
К началу XIX в. Россия представляла собой крупнейшую мировую державу, простиравшуюся от Балтийского моря до Тихого океана, от Арктики до Кавказа и Чёрного моря. Численность населения резко возросла и составила 43,5 млн. чел. Примерно 1 % населения составляло дворянство, также немногочисленно было православное духовенство, купечество, мещанство, казачество. 90 % населения составляли государственные, помещичьи и удельные (бывшие дворцовые) крестьяне. В изучаемый период в социальном строе страны всё отчётливее проявляется новая тенденция- сословный строй постепенно изживает себя, строгое разграничение сословий уходит в прошлое. Новые черты появились и в экономической сфере- крепостничество тормозит развитие помещичьего хозяйства, формирование рынка рабочей силы, рост мануфактур, торговли, городов, что свидетельствовало о кризисе феодально-крепостнической системы. Россия остро нуждалась в реформах.
Александр I при вступлении на престол ((1801-1825) объявил о возрождении «екатерининских» традиций правления и восстановил действие отменённых отцом Жалованных грамот дворянству и городам. Возвратил из опалы из ссылки около 12 тыс. репрессированных лиц, открыл границы для выезда дворян, разрешил подписку на иностранные издания, упразднил Тайную экспедицию, объявил свободу торговли, объявил о прекращении пожалований казённых крестьян в частные руки. Ещё в 90-е гг. при Александре сложился кружок молодых единомышленников, которые сразу после его воцарения вошли в состав Негласного комитета, ставшего фактически правительством страны. В 1803 г. подписал указ о «вольных хлебопашцах», по которому помещики могли отпускать своих крепостных на волю с землёй за выкуп целыми селениями или отдельными семьями. Хотя практические результаты этой реформы были невелики (0,5 %), основные её идеи легли в основу крестьянской реформы 1861 г. В 1804 г. была начата крестьянская реформа в Прибалтике: здесь были чётко определены платежи и размеры повинностей крестьян, введён принцип наследования земель крестьянами. Особое внимание император уделил реформе органов центрального управления- в 1801 г. создал Непременный Совет, заменённый в 1810 г. Государственным советом. В 1802-1811 гг. система коллегий была заменена 8 министерствами: военным, морским, юстиции, финансов, иностранных дел, внутренних дел, коммерции и народного просвещения. Сенат при Александре I приобрёл статус высшей судебной инстанции и осуществлял контроль за местными властями. Большое значение имели проекты реформ, выдвинутые в 1809-1810 гг. статс-секретарём, заместителем министра юстиции М.М. Сперанским. Государственные реформы Сперанского предполагали чёткое разделение властей на законодательную (Государственная Дума), исполнительную (министерства) и судебную (Сенат), введение принципа презумпции невиновности, признание избирательных прав за дворянами, купцами и государственными крестьянами и возможности низших сословий переходить в высшие. Реализация этих реформ привела бы к ограничению самодержавия, отмене крепостного права. Поэтому реформы вызвали недовольство дворян и подверглись критике. Александр I отправил Сперанского в отставку.
После Отечественной войны 1812 г. политика Александра существенно изменилась. Опасаясь революционного воздействия на российское общество идей Французской революции, более прогрессивного политического строя, установившегося на Западе, император запретил тайные общества в России (1822), создаёт военные поселения, тайную полицию в армии (1821), усиливает идеологическое давление на университетскую общественность. Тем не менее, и в этот период он не отходит от идей реформирования России- подписывает Конституцию Царства Польского (1815), заявляет о намерении ввести конституционный строй во всей России. По его поручению Н.И. Новосильцев разработал Государственную уставную грамоту, в которой содержались остальные элементы конституционализма. С его ведома А.А. Аракчеев подготовил специальные проекты постепенного освобождения крепостных крестьян. Однако, всё это не меняло общего характера политического курса, проводимого Александра I. В сентябре 1825 г. во время поездки в Крым он заболел и умер в Таганроге. С его смертью возник династический кризис, вызванный тайным сложением (ещё при жизни Александра I) с себя обязанностей престолонаследника великого князя Константина Павловича. Этой ситуацией воспользовались декабристы- общественное движение, возникшее ещё после войны 1812 г. и провозгласившее основной идеей приоритет личности человека, его свобод над всем остальным.
14 декабря 1825 г., в день присяги Николаю I, декабристы подняли восстание, которое было жестоко подавлено. Этот факт во многом предопределил сущность политики Николая I, основным направлением которой стала борьба со свободомыслием. Не случайно период его правления - 1825-1855- называют апогеем самодержавия. В 1826 г. было основано 3 Отделение собственной его императорского величества канцелярии, ставшее основным инструментом контроля над умонастроениями и борьбы против инакомыслящих. При Николае оформилась официальная правительственная идеологическая доктрина - «теория официальной народности», суть которой её автор граф Уваров выразил в формуле- православие, самодержавие, народность. Реакционная политика Николая I более всего проявились в области просвещения и печати, что наиболее ярко проявилось в Уставе учебных заведений 1828 г., Университетском уставе 1835 г., цензурный устав 1826 г., многочисленные запреты на издание журналов. В числе важнейших мероприятий царствования Николая:
1. реформа управления государственными крестьянами П.Д. Киселёва, которая состояла во введении самоуправления, основании школ, больниц, выделении лучших земель под «общественную запашку» в деревнях государственных крестьян;
2. инвентарная реформа - в 1844 г. в западных губерниях были созданы комитеты для выработки «инвентарей», т.е. описаний помещичьих имений с точной фиксацией крестьянских наделов и повинностей в пользу помещика, которые нельзя было впредь изменять;
3. кодификация законов М.М. Сперанского - в 1833 г. были опубликованы «ПСЗ РИ» и «Свод действующих законов» в 15 томах;
4. финансовая реформа Е.Ф. Канкрина, основными направлениями которой стали превращение серебряного рубля в главное платёжное средство, выпуск кредитных билетов, свободно обмениваемых на серебро;
5. введение в строй первых в России железных дорог.
Несмотря на жёсткий правительственный курс Николая I, именно в годы его правления в России складывается широкое общественное движение, в котором можно выделить три основных направления- консервативное (во главе с Уваровым, Шевырёв, Погодин, Греч, Булгарин), революционно-демократическое (Герцен, Огарёв, Петрашевский), западники и славянофилы (Кавелин, Грановский, братья Аксаковы, Самарин и др.).
После смерти Николая в 1855 г. на престол вступил его старший сын Александр II (1855-1881). Он сразу же амнистировал декабристов, петрашевцев, участников польского восстания 1830-31 гг. и объявил о начале эры реформ. В 1856 г. он лично возглавил Особый секретный комитет для отмены крепостного права, позднее дал указание об учреждении губернских комитетов для подготовки местных проектов реформы. 19 февраля 1861 г. Александр II подписал «Положения о реформе» и «Манифест об отмене крепостного права». Основные положения реформы:
1. крепостные крестьяне получали личную свободу и независимость от помещика (их нельзя было дарить, продавать, покупать, переселять, закладывать, однако их гражданские права были неполными - они продолжали платить подушную подать, несли рекрутскую повинность, телесные наказания;
2. вводилось выборное крестьянское самоуправление;
3. собственником земли в имении оставался помещик; крестьяне получали установленный земельный надел за выкуп, который равнялся годовой сумме оброка, увеличенной в среднем в 17 раз. Государство уплачивало помещику 80 % суммы, 20 % платили крестьяне. В течение 49 лет крестьяне должны были возвращать долг государству с %. До выкупа земли крестьяне считались временнообязанными по отношению к помещику и несли старые повинности. Собственником земли была община, выйти из которой до уплаты выкупа крестьянин не мог.
Отмена крепостного права сделала неизбежными реформы в других сферах российского общества. Среди них:
1. Земская реформа (1864) - создание бессословных выборных органов местного самоуправления- земств. В губерниях и уездах создавались распорядительные органы- земские собрания и исполнительные органы -земские управы. Выборы в уездные земские собрания проходили 1 раз в 3 года на 3-х избирательных съездах. Избиратели делились на три курии: землевладельцев, горожан и выборных от сельских обществ. Земства решали местные проблемы- ведали открытием школ, больниц, строительством и ремонтом дорог, оказанием помощи населению в неурожайные годы и т.д.
2. Городская реформа (1870) - создание городских дум и городских управ, решающих хозяйственные вопросы городов. Возглавлял эти учреждения городской глава. Право избирать и быть избранным ограничивалось имущественным цензом.
3. Судебная реформа (1864) - сословный, тайный, зависимый от администрации и полиции суд заменялся на бессословный, гласный состязательный, независимый суд с выборностью некоторых судебных органов. Виновность или невиновность подсудимого устанавливали выбиравшиеся от всех сословий 12 присяжных заседателей. Меру наказания определяли назначенный правительством судья и 2 члена суда, а к смертной казни мог приговорить только Сенат или военный суд. Были учреждены 2 системы судов- мировые (создавались в уездах и городах, мелкие уголовные и гражданские дела) и общие- окружные суды, создававшиеся в пределах губерний и судебные палаты, объединявшие несколько судебных округов. (политические дела, должностные преступления)
4. Военная реформа (1861-1874) - отменены рекрутские наборы и введена всеобщая воинская повинность ( с 20 лет- все мужчины), срок службы сокращён до6 лет в пехоте и 7 лет во флоте и зависел от степени образованности военнослужащего. Реформировалась и система военного управления: в России вводилось 15 военных округов, управление которых подчинялось лишь военному министру. Кроме того, были реформированы военно-учебные заведения, проведено перевооружение, отменены телесные наказания и др. В результате российские военные силы превратились в массовую армию современного типа.
В целом, либеральные реформы Александра II 2 носили прогрессивный характер и имели огромное значение для России - способствовали развитию рыночных отношений в экономике, росту уровня жизни и образованности населения страны, увеличению обороноспособности страны.
В пореформенный период происходят серьёзные изменения в социальной структуре российского общества и экономике страны. Усиливается процесс расслоения крестьянства, формируются буржуазия, рабочий класс, растёт численность интеллигенции, т.е. стираются сословные перегородки и происходит складывание общностей по экономическому, классовому признаку. К началу 80-х гг. в России завершается промышленный переворот - началось создание мощной экономической базы, производится модернизация промышленности, её организация на капиталистических началах.
Александр III при вступлении на престол в 1881 г. (1881-1894) сразу же заявил об отказе от реформаторских идей, однако первые его мероприятия продолжали прежний курс: был введён обязательный выкуп, уничтожены выкупные платежи, разработаны планы созыва Земского собора, учреждён Крестьянский банк, отменена подушная подать (1882), предоставлены льготы старообрядцам (1883). В то же время Александр III разгромил «Народную волю». С приходом к руководству правительством Толстого (1882) произошла смена внутриполитического курса, который стал основываться на «возрождении незыблемости самодержавия». С этой целью был усилен контроль за печатью, предоставлены особые права дворянству в получении высшего образования, учреждён Дворянский банк, приняты меры по консервации крестьянской общины. В 1892 г. с назначением на должность министра финансов С.Ю. Витте, программа которого включала жёсткую налоговую политику, протекционизм, широкое привлечение иностранного капитала, введение золотого рубля, введение государственной монополии на производство и продажу водки, начинается «золотое десятилетие русской промышленности».
При Александре III происходят серьёзные изменения в общественном движении: усиливается консерватизм (Катков, Победоносцев), после разгрома «народной воли» значительную роль стало играть реформаторское либеральное народничество, распространяется марксизм (Плеханов, Ульянов). Русские марксисты в 1883 г. в Женеве создают группу «Освобождение труда», в 1895 Ульянов организует в Петербурге «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», а в 1898 г. в Минске была основана РСДРП.
