Лекция № 6.
Тема: Вторая мировая война: причины, основные события, итоги и значение. СССР во Второй мировой и Великой Отечественной войны. Роль СССР в разгроме фашистской Германии.

Цель: сформировать у обучающихся знания о Второй мировой войне: о её причинах, этапах, участниках основных событиях, итогах и значении; в рамках этой темы углубить и систематизировать знания о Великой Отечественной войне, о героической борьбе советского народа с немецко-фашистскими захватчиками и о роли СССР в разгроме мирового фашизма.  

Основные вопросы лекции:
1.	Причины Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Важнейшие события первого и второго периода Второй мировой войны.  
2. Важнейшие сражения на фронтах Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в 1942 -1944 гг. 
3. Советский тыл в годы Великой Отечественной войны. Образование антифашистской коалиции, её важнейшие конференции и решения.  
4.	Освобождение стран Европы и разгром фашистской Германии. Завершающий этап Второй мировой войны. Роль СССР в борьбе с мировым фашизмом.  

Во Второй мировой войне принимало участие более 60 стран, на территории которых проживало 80% населения Земли. Боевые действия происходили в Европе, Азии, Африке, Океании. По разным источникам на фронтах Второй мировой войны погибло от 50 до 67 млн. человек, 90 млн. - были ранены или изувечены. Материальный ущерб достиг 4 трлн. долларов.
Причины войны начали складываться, по сути сразу после окончания Первой мировой войны, и особенно стали обостряться на протяжении 1930-х гг.
Причины войны:
· Несправедливость и непрочность Версальско-Вашингтонской системы договоров, которая поставила много народов в унизительное положение (Германия, Италия и др.). Германия теряла территории в пользу Франции, Польши, Бельгии, Дании, огромные репарации, вооружённые силы ограничивались только 100 тыс. сухопутной армией, запрет военно-промышленных предприятий. 
· Появление в ряде стран агрессивных фашистских режимов, реваншистские настроения. Приход к власти в Германии национал-социалистов во главе с Адольфом Гитлером (1933 г.).
· Экономический кризис 1929-1933 гг. Обострил разногласия между странами мира, что лишило их возможности объединить усилия в борьбе за сохранение мира.
· Развязыванию войны способствовала политика правительств Англии и Франции, направленная на «умиротворение» агрессора.
· Формирование двух военно-политических союзов (к 1939 г.): англо-французского и германо-итальянского, к которому склонялась Япония.
Военный союз нацисткой Германии, фашисткой Италии, императорской Японии и ряда других стран послужил главной причиной Второй мировой войны. Началом создания блока послужил подписанный в 1936 г. договор между Германией и Японией о совместных действиях против распространения коммунизма. Он получил название «Антикоминтерновский пакт». Позже к этому договору присоединилась Италия и ряд других государств, которые принято называть странами Оси. Именно державы этого блока проявили агрессию, начав Вторую мировую войну.
Коалиция, противостоящая странам Оси, сложилась уже только в ходе II мировой войны. Она сформировалась из СССР, Великобритании и США и приняла название Антигитлеровской коалиции. Начало формирования было положено в 1941 г., после вступления в войну СССР и США.
Периодизация Второй мировой войны
1 сентября 1939 - 22 июня 1941 гг. - начало Второй мировой войны и вторжение германских войск в страны Западной Европы.
Июнь 1941 - 19 ноября 1942 гг. Нападение германии и её союзников на СССР. Срыв планов «молниеносной» войны. Формирование Антигитлеровской коалиции.
19 октября 1942 - 1943 г. Коренной перелом в ходе войны (Сталинградская, Курская битвы и т.д.). Переход стратегической инициативы на сторону стран Антигитлеровской коалиции.
Конец 1943 - 9 мая 1945 гг. Разгром фашистского блока. Изгнание вражеских войск за пределы СССР, создание Второго фронта, освобождение от оккупации стран Европы. Капитуляция Германии.
9 мая - 2 сентября 1945 г. Разгром Японии, освобождение народов Азии от японской оккупации, окончание второй мировой войны.
Начало второй мировой войны. Нападение Германии на Польшу. Политика СССР. «Странная война». Получив известие о согласии Советского Союза заключить пакт о ненападении, Гитлер отдал секретный приказ о наступлении на Польшу в соответствии с подписанным еще в апреле планом «Вайс».
Ранним утром 1 сентября 1939 г. войска фашистской Германии без объявления войны начали вторжение в Польшу. Вопреки ожиданиям Гитлера союзники Польши - Великобритания и Франция 3 сентября объявили войну Германии. Вторая мировая война началась.
Польские войска мужественно сражались. Но небольшая и слабо вооруженная польская армия не могла противостоять немецким танковым и моторизованным дивизиям, поддержанным мощной авиацией. Через две недели после начала войны армия Польши была разбита. Польское правительство бежало в Румынию.
Тем временем на Западном фронте царило спокойствие. Находившиеся там англо-французские войска не предпринимали никаких действий против Германии, хотя имели большой численный перевес, так как главные силы немецкой армии находились в Польше. Военное противостояние на Западном фронте, продолжавшееся до весны 1940 г., получило наименование «странной» или «сидячей» войны.
Правительства Англии и Франции во время «странной войны» придерживались оборонительной стратегии. Они рассчитывали, что господство англо-французского флота на море позволит им держать Германию в тисках блокады, тогда как мощная укрепленная «линия Мажино», построенная французами на франко-германской границе, сделает невозможным немецкое наступление на Западе. Часть правящих кругов Англии и Франции, несмотря на германо-советские договоры, продолжала надеяться на военное столкновение Германии и СССР.
Весной 1940 г. немецкие войска перешли в наступление на Западном фронте. 9 апреля 1940 г. они внезапно оккупировали Данию и вторглись в Норвегию. Несмотря на помощь англо-французских войск, норвежская армия была разбита, а Норвегия оккупирована. Норвежское правительство бежало в Англию.
Завершив оккупацию Норвегии, Германия начала наступление против Бельгии, Голландии и Франции. 10 мая 1940 г. немецкие войска, чтобы обойти с севера «линию Мажино», без объявления войны вторглись в Бельгию и Голландию. 14 мая Голландия сложила оружие. 28 мая капитулировала Бельгия. Англо-французские войска, пришедшие на помощь Бельгии, попали в окружение в районе города Дюнкерк (на севере Франции). С огромным трудом основная часть окруженной группировки сумела эвакуироваться в Англию, но почти все ее оружие и снаряжение досталось Германии.
В начале июня 1940 г. танковые и механизированные дивизии Германии при массированной поддержке авиации прорвали фронт французской армии и устремились к Парижу. Объявив Париж «открытым», т. е. необороняемым городом, французское правительство бежало на юг, в город Бордо. Полагая, что победа над Францией и Англией уже обеспечена, 10 июня в войну поспешила вступить Италия.
16 июня пост премьер-министра занял Петэн и немедленно обратился к Гитлеру с просьбой о мире. 22 июня 1940 г. в Компьенском лесу было заключено франко-германское перемирие. 25 июня Франция заключила перемирие с Италией. Согласно условиям франко-германского и франко-итальянского перемирий Франция прекращала военные действия, разоружала свою армию и флот. Две трети ее территории, включая Париж, оккупировались немецкими войсками. Франция должна была выплачивать огромные оккупационные платежи.
В неоккупированной зоне и во французских колониальных владениях власть осуществляло правительство Петэна, резиденцией которого стал небольшой городок Виши. Вскоре правительство Виши заявило, что будет сотрудничать с Германией. Первоначально все крупные французские политические деятели и администрация французской колониальной империи поддержали правительство Виши. Только малоизвестный тогда генерал Шарль де Голль отказался признать перемирие и власть правительства Виши. Эмигрировав в Англию, он организовал движение «Свободная Франция», которое призывало продолжать борьбу против Германии.
Военные действия Германии и Италии против Англии. После поражения Франции Великобритания на время осталась единственной страной, продолжавшей воевать против Германии и Италии. Английское правительство, которое в мае 1940 г. возглавил один из лидеров консерваторов, дальновидный политик Уинстон Черчилль, отказалось капитулировать перед Германией.
Немецкое командование рассчитывало покончить с Англией при помощи вторжения с моря (план «Морской лев»), но английский флот, сохранивший господство на море, не позволял Германии высадить морской десант. Попытка Германии нанести поражение английскому флоту при помощи авиации и сломить сопротивление Англии воздушными бомбардировками не имела успеха. В развернувшейся осенью 1940 г. воздушной «битве за Англию» английская авиация, впервые применившая изобретенные в Англии радиолокаторы, не дала немецким летчикам завоевать господство в воздухе.
Большую помощь Великобритании оказали Соединенные Штаты Америки. В марте 1941 г. по инициативе президента США Ф. Рузвельта американский конгресс принял закон о ленд-лизе, т. е. о предоставлении оружия и снаряжения взаймы или в аренду тем странам, оборона которых является жизненно важной для США.
Пока Германия готовилась к вторжению в Великобританию, Италия развернула военные действия против английских колоний в Восточной и Северной Африке. Летом 1940 г. итальянские войска, расположенные в восточноафриканской колонии Италии - Итальянском Сомали, начали наступление против соседней английской колонии - Британского Сомали. В Северной Африке итальянские войска, действовавшие с территории итальянской колонии Ливии, развернули наступление на восток, против английских войск, расположенных в Египте. Первое время итальянские войска успешно продвигались вперед, но к концу 1940 г. англичане сумели подтянуть подкрепления и остановить итальянское наступление. Весной 1941 г. англичане при поддержке эфиопских партизан изгнали итальянцев из Британского Сомали, Эфиопии, заняв всю Восточную Африку. В Северной Африке они отбили итальянское наступление и овладели частью Ливии. Упорное сопротивление Англии побудило Гитлера отказаться от плана «Морской лев» и начать подготовку к войне против СССР.
Сохраняя внешне дружественные отношения с Советским Союзом, руководство гитлеровской Германии стало разрабатывать план нападения на СССР («план Барбаросса»). Одновременно Германия укрепляла свои связи с Италией и Японией. 27 сентября 1940 г. Германия, Италия и Япония подписали Тройственный пакт, который по существу являлся соглашением о разделе мира. Япония признала руководство Германии и Италии в деле создания «нового порядка» в Европе; Германия и Италия признали руководство Японии в создании «нового порядка» в «великом Восточно-Азиатском пространстве». Участники пакта обещали поддерживать друг друга всеми средствами в случае расширения войны. Вскоре Румыния, Венгрия, а затем и Болгария присоединились к Тройственному пакту. На их территории были размещены немецкие войска.
Военные действия на Балканах. Пока Германия вела переговоры с Советским Союзом и одновременно тайно готовила нападение на него, фашистская Италия попыталась закрепиться на Балканах. 28 октября 1940 г. она напала на Грецию. Более многочисленные и лучше вооруженные итальянские войска рассчитывали на быструю победу, но столкнулись с упорным сопротивлением греческой армии. По просьбе Муссолини на помощь итальянским агрессорам пришла Германия. 6 апреля 1941 г. немецкие войска внезапно напали на Грецию и Югославию. Обладая огромным превосходством в силах и в военной технике, они быстро сломили сопротивление греческой и югославской армий. Югославия капитулировала 17 апреля, а Греция - 29 апреля 1941 г. Входившая ранее в состав Югославии Хорватия была объявлена независимой, а остальная территория Югославии разделена на зоны оккупации. Поскольку в операциях на Балканах участвовали войска, предназначенные для действий против Советского Союза, Гитлер перенес срок нападения на СССР с мая на июнь 1941 г.
Фашистский «новый порядок». Зарождение движения Сопротивления. К лету 1941 г. Германия и Италия оккупировали 12 европейских стран и распространили свое господство на значительную часть Европы. В оккупированных странах они установили жесткий оккупационный режим: ликвидировали демократические свободы, распустили политические партии и профсоюзы, запретили стачки и демонстрации. Экономика порабощенных стран использовалась в интересах оккупантов. Промышленность работала по их заказам, сельское хозяйство снабжало их сырьем и продовольствием, рабочая сила использовалась на строительстве военных объектов.
Против оккупантов боролись эмигрантские правительства и патриотические группировки в эмиграции. К лету 1941 г. в Англии обосновались бежавшие от оккупантов правительства Чехословакии, Польши, Бельгии, Голландии, Дании, Люксембурга, Греции, Югославии, а также руководство движения «Свободная Франция» во главе с де Голлем. При поддержке английского правительства они формировали свои вооруженные силы и стремились установить связь с движением Сопротивления.
Нападение фашистской Германии и ее союзников на СССР. Летом 1941 г. Германия завершила подготовку к нападению на СССР. Согласно «плану Барбаросса», германские вооруженные силы намеревались «разбить Советскую Россию в ходе кратковременной кампании еще до того, как будет закончена война против Англии». Европейскую часть СССР гитлеровцы намеривались превратить в «жизненное пространство» для немецких колонистов. В Польше оккупанты заранее построили специальные «лагеря смерти», где должно было уничтожаться «нежелательное» население, в первую очередь евреи и славяне. За время войны в этих лагерях (Освенцим, Майданек, Треблинка и др.) было истреблено более 11 млн. человек.
22 июня 1941 г. в 3 часа 30 мин. утра вероломно, без объявления войны 190 фашистских дивизий обрушили страшный удар на границы Советского Союза от Балтийского до Черного моря. Началась Великая Отечественная война Советского Союза. Вместе с Германией в войне против СССР участвовала Румыния, Венгрия, Финляндия, Италия, Словакия и Хорватия. Испанское правительство Франко и французское правительство Виши послали на помощь Германии добровольцев. В общей сложности в нападении на Советский Союз участвовало 190 дивизий, в том числе 153 немецкие дивизии - почти 80% вооруженных сил Германии. С этого момента и вплоть до конца второй мировой войны на советско-германском фронте сражались основные силы фашистского блока. Советско-германский фронт стал главным фронтом второй мировой войны.
Нападение фашистов поставило Советский Союз в очень трудное положение. В западных приграничных округах СССР были размещены 170 дивизий. По общему количеству танков и самолетов они превосходили агрессоров, но большинство советских танков и самолетов устарело и по техническим данным уступало немецким. Боеспособность советской армии ослабили массовые репрессии, которым подверглось более 40 тыс. командиров и политработников. Пришедшие им на смену новые кадры часто не обладали необходимой подготовкой и боевым опытом. Полагаясь на заверения Гитлера и считая, что Германия, занятая войной с Великобританией, не будет воевать на два фронта, Сталин не верил поступавшим к нему сведениям о подготовке и времени начала фашистской агрессии, считая их провокационными. В результате советское руководство и военное командование оказались застигнутыми врасплох. Внезапной атакой с воздуха по советским аэродромам на рассвете 22 июня немецкая авиация вывела из строя значительную часть советской авиации. За один только первый день войны Советский Союз потерял 1200 самолетов.
Сегодня отечественные историки утверждают, что потенциал СССР превосходил потенциал Германии к началу войны. К причинам неудач Красной Армии относили преимущество в длительности подготовки к войне, милитаризации экономики Германии с 1933 г., тогда как СССР перевел всю экономику на военные рельсы лишь после нападения Германии на страну (к лету 1942 г.). Советские вооруженные силы вступили в единоборство с блоком государств (Германия, Италия, Венгрия, Румыния, Болгария, Испания). В Европе отсутствовали другие фронты. Фашисты имели преимущество в опыте ведения боевых операций в течение 2-х лет. И, наконец, внезапность нападения и вероломное нарушение пакта о ненападении со стороны Германии. Эта аргументация причин поражения советских войск в начале войны господствовала в советской историографии до 80-х гг. XX века. 
Однако названные факты и обстоятельства лишь в определенной мере объясняют причины поражений Красной Армии в начальный период войны. К моменту нападения на СССР фашистская армия имела преимущество лишь в личном составе в пропорции 1,2:1. В боевой технике Красная Армия имела превосходство: в танковых дивизиях в 2,3 раза, орудиях и минометах – в 1,6; боевых самолетах – в 1,9 раза. Глубинные причины трагедии советских войск носили прежде всего субъективный характер и ответственность за них лежит на руководстве страны, и прежде всего – на И.В. Сталине. Суть их сводится к следующему: Не соответствующие ситуации военные концепции (подготовка к наступательной войне: «На чужой территории и малой кровью»; расчет на помощь мирового пролетариата в случае нападения на СССР). Глобальная ошибка в оценке нацистской угрозы в 1941 г. Ущербная (отстающая и неполная) политика в области вооружения: массовый выпуск новой боевой техники лишь осваивался. Новые танки в армии составляли 18,2%, новые виды самолетов – 21,3%. Глубокая дезорганизация командного состава вследствие массовых репрессий, которым подвергались 55% (св. 44 тыс.) командиров Красной Армии. Накануне войны специальное военное образование имели 7% комсостава (в 1937 г. до 100% комсостава ВВС и танковых войск имели специальное военное образование), свыше 70% стаж службы имели менее года. В результате за три недели боев враг оккупировал Украину, Белоруссию, Молдавию, Прибалтику, ряд областей РСФСР, на которых проживало 40% населения, производилось 1/3 промышленной продукции и зерна. 
Немецкие танковые и моторизованные дивизии, поддержанные авиацией, быстро продвигались вперед. Советские войска яростно сопротивлялись, несли огромные потери, но не могли остановить противника. К зиме 1941 г. немецкие войска овладели Прибалтикой, Молдавией, Украиной, Белоруссией, окружили и блокировали Ленинград, вышли на подступы к Москве.
Вследствие оккупации значительной части СССР валовая продукция советской промышленности сократилась более чем в два раза, численность рабочих - в 1,5 раза, валовой сбор зерна - на одну треть. Около 10 млн. человек и свыше 1500 промышленных предприятий, находившихся ранее на оккупированной территории, удалось эвакуировать в восточные районы СССР, главным образом на Урал, в Сибирь, Казахстан.
В декабре 1941 г. в битве под Москвой войска Московского фронта под командованием Г.К. Жукова нанесли первое крупное поражение немецкой армии. Немецкое наступление на Москву было отбито и противник отброшен на 100-250 км.
Битва за Москву - боевые действия советских и немецких войск на московском направлении. Делится на 2 периода: оборонительный (30 сентября - 4 декабря 1941 года) и наступательный, который состоит из двух этапов: контрнаступления (5 декабря 1941 года - 7 января 1942 года) и наступления советских войск (7 января - 30 марта 1942 года). В западной историографии битва известна как «Операция Тайфун».
Летом 1942 г. немецкие войска возобновили наступление на Восточном фронте. Им удалось прорвать советскую оборону под Курском и Харьковом, разбить противостоящие группировки Советской Армии и продвинуться далеко на восток. Осенью 1942 г. они вышли к Сталинграду (ныне Волгоград) и Кавказу. На этих рубежах их наступление было остановлено.
Вступление в войну США и Восточной Азии. 
Главную роль в захвате стран южных морей Япония отводила флоту и авиации. Уступая по численности крупнейших надводных кораблей - линкоров и крейсеров флотам США и Великобритании, японский флот превосходил их по количеству новых средств борьбы - авианосцев, которым Япония, предвидя растущую роль авиации в морских сражениях, придавала особое значение. В 1941 г. японский флот располагал 10 авианосцами, тогда как Тихоокеанский флот США и Восточный флот Англии имели в общей сложности только 3 авианосца.
Первой целью Японии был Тихоокеанский флот США, основные силы которого базировались на Гавайских островах, в бухте Перл-Харбор. 7 декабря 1941 г. крупная эскадра японских кораблей, в состав которой входили 6 авианосцев, скрытно приблизившись к Перл-Харбору, нанесла с воздуха сокрушительный удар по американским кораблям. Все 8 линкоров и много других кораблей американского флота, стоявших на якорях в Перл-Харборе, были потоплены или серьезно повреждены. Одновременно с нападением на Перл-Харбор японские корабли и авиация нанесли внезапные удары по американским и английским военно-морским базам на Филиппинских островах и в английской колонии Малайе.
Японская агрессия привела к огромному расширению масштабов второй мировой войны. 8 декабря 1941 г., при первых известиях о нападении на Перл-Харбор, США объявили войну Японии. В войну с Японией вступили также Великобритания и Голландия, колонии, которых подверглись нападению, а также ряд государств Латинской Америки (в том числе Куба, Панама, Никарагуа и др.). В свою очередь партнеры Японии по Тройственному пакту объявили войну США.
К лету 1942 г. под властью Японии (помимо оккупированных до начала второй мировой войны территорий Китая и Кореи) оказались крупные азиатские страны: Индокитай, Филиппины, Таиланд, Бирма, Малайя, Индонезия, где проживало в общей сложности около 150 млн. человек. К лету 1942 г. США и Англии удалось остановить продвижение Японии. В морских сражениях в Коралловом море у побережья Австралии (май 1942 г.) и при острове Мидуэй в Тихом океане (июнь 1942 г.) Япония потеряла половину своих авианосцев и утратила преимущество в авиации.
Коренной перелом в войне. Развитие военной экономики. 
Важной составляющей деятельности партийно-государственного руководства СССР стало осуществление внешнеполитических усилий на создание антигитлеровской коалиции. Юридическое оформление коалиции СССР, США, Англии и других антифашистских государств происходило в несколько этапов и завершилось в первой половине 1942 г. 1 января 1942 г. представители 26 государств подписали в Вашингтоне декларацию о совместной борьбе против агрессоров и подчинении этой цели всех ресурсов. Антигитлеровская коалиция сыграла большую роль в разгроме блока фашистских государств. С июля 1941 г. на СССР был распространен закон США о ленд-лизе. В соответствии с этим законом в период второй мировой войны США поставляли вооружение, боеприпасы, стратегическое сырье, продовольствие союзникам по антигитлеровской коалиции на условиях кредита или аренды. По ленд-лизу помощь получали 44 страны, на СССР приходилось около одной пятой части этих поставок. Доставка грузов по ленд-лизу в СССР шло по 10 маршрутам (8 морских и 2 воздушных). Самый оживленный путь шел через Северную Атлантику - Мурманск - Архангельск, но и самый опасный. Следует помнить, что шел обратный ленд-лиз, по которому Советский Союз в годы войны поставил в США десятки тысяч тонн хромовой, марганцевой руды, золота, платины, пушнины и другой ценной продукции и сырья. В общей сложности за годы войны СССР получил по ленд-лизу более 400 тыс. автомашин, 18,7 тыс. самолетов, свыше 10 тыс. танков, много промышленного оборудования, сырья и продовольствия. Поставки самолетов составили 12% советского производства, поставки танков - более 10%.
К весне 1942 г. Советский Союз в основном завершил эвакуацию населения и восстановил значительную часть промышленных предприятий, вывезенных из оккупированных районов. Большинство советских промышленных предприятий перешло на выпуск военной продукции. Были построены новые военные заводы, шахты, железные дороги. Рабочий день составлял 11-12 часов и больше. Женщины и подростки заменили часть рабочих, ушедших на фронт. Была введена карточная система снабжения. На вооружение Советской Армии были приняты новые образцы танков, самолетов, артиллерийских орудий, не уступавших немецким или превосходивших их.
Страны фашистского блока в это время прилагали отчаянные усилия для того, чтобы увеличить свое военное производство. Испытывая из-за больших военных потерь острый недостаток в рабочей силе, Германия в массовом порядке вывозила из оккупированных стран иностранных рабочих и применяла принудительный труд военнопленных. Общее количество иностранных рабочих и военнопленных, занятых на работах в Германии, превышаю 6 млн. человек.
Немецкая промышленность наладила массовый выпуск новых типов танков «тигр» и «пантера». На секретных подземных заводах немецкие конструкторы приступили к созданию опытных образцов реактивных самолетов и боевых ракет. В октябре 1942 г. под руководством конструктора В. фон Брауна состоялись первые испытания ракетного оружия. Проведя несколько «тотальных» (всеобщих) мобилизаций, немецкая армия восполнила свои потери, но немецкая экономика безнадежно отстала от стран антифашистской коалиции.
К осени 1942 г. Советский Союз, США и Великобритания выпускали в 5 раз больше артиллерийских орудий и минометов, в 3 раза больше самолетов и почти в 10 раз больше танков, чем Германия, Италия и Япония вместе взятые. Численность войск СССР, США и Англии в полтора раза превзошла численность армий фашистского блока.
Поворот в ходе войны. С конца 1942 г. силы антифашистской коалиции перешли в контрнаступление. Произошел коренной перелом в ходе войны, который завершился полным разгромом агрессоров.
Сталинградская битва - одно из крупнейших стратегических сражений во время Великой Отечественной войны, продолжавшееся с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. на протяжении 200 дней и ночей и включала оборонительную (17 июля - 18 ноября 1942 г.) и наступательную (19 ноября 1942 г. - 2 февраля 1943 г.) операции. Победа в Сталинградской битве стала переломом в ходе ВОВ. Советский Союз после этой победы начал освобождение своей территории от немецких захватчиков. Германия после поражения на Волге потеряла стратегическую инициативу. На отдельных этапах в Сталинградской битве с обеих сторон принимало участие больше 2 млн. человек, около 30 000 орудий, более 2 000 самолетов и такое же количество танков.
После провала плана «Барбаросса» и поражения под Москвой немцы вели подготовку к новому наступлению на Восточном фронте. 5 апреля фюрер издал директиву, в которой была прописана цель летней кампании 1942 г. Это захват нефтеносных районов Кавказа и выход к Волге в районе Сталинграда. 28 июня - фашисты перешли в решительное наступление, взяв Донбасс, Ростов, Воронеж. 
Сталинград - крупный узел коммуникаций, связывающий центральные районы страны с Кавказом и Средней Азией. А Волга - важная транспортная артерия по доставке кавказской нефти. Взятие Сталинграда могло иметь для Советского Союза катастрофические последствия. На этом направлении активно действовала 6-я армия под командованием фельдмаршала Ф. Паулюса.
По характеру боевых действий Сталинградская битва делится на два этапа:
I этап: 17 июля - 18 ноября 1942 г. - оборонительный: бои на подступах к городу и в самом городе (62-я армия - Чуйков; 64-я армия - Шумилов). Операция была проведена войсками Сталинградского (Донского), Юго-Восточного (Сталинградского) фронтов при содействии сил Волжской военной флотилии. В ожесточенных оборонительных сражениях, развернувшихся в большой излучине Дона, а после на Сталинградских обводах и в самом городе, была не только сокрушена наступательная мощь неприятеля и обескровлена основная ударная группировка немецкой армии на южном крыле советско-германского фронта, но и подготовлены условия для перехода советских войск к решительному контрнаступлению.
II этап: 19 ноября 1942 г. - 2 февраля 1943 г. – контрнаступление советских войск силами Юго-Западного (Николай Федорович Ватутин), Донского (Константин Константинович Рокоссовский), Сталинградского (Андрей Иванович Еременко) фронтов. 
Зимой и весной 1943 г. наступление под Сталинградом переросло в общее стратегическое наступление, которое продолжалось до конца марта. Враг был отброшен на 600-700 км. Немцы были вынуждены перебрасывать на советско-германский фронт части с запада. И хотя во время боевых действий советским войскам пришлось снова оставить Харьков и Белгород, вернуть себе стратегическую инициативу противник уже не смог.
Летом 1943 г. окончилась поражением попытка Германии перейти в наступление на советско-германском фронте в районе г. Курска. Отразив наступление, советские войска нанесли поражение основным силам немецкой армии и развернули широкие наступательные действия. Большую помощь советским войскам оказывали партизаны, действовавшие на оккупированной территории СССР. В некоторых местностях существовали целые партизанские районы. На борьбу с партизанами немецкое командование было вынуждено направить около 10% своих сил, находившихся на советско-германском фронте.
В 1944 г. советское наступление продолжалось. В первой половине 1944 г. были разгромлены немецкие армии под Ленинградом и в Белоруссии, в Крыму и в Прибалтике. Советские войска вышли к границам Советского Союза.
Одновременно с советскими войсками перешли в наступление вооруженные силы Англии и США. 8 ноября 1942 г. крупный англо-американский десант под командованием американского генерала Д. Эйзенхауэра высадился в Северной Африке, во французских владениях Марокко и Алжир. Взаимодействуя с английскими войсками, наступавшими под командованием генерала Монтгомери из Египта на Ливию, силы, действовавшие под командованием Эйзенхауэра и Жиро, разбили итало-немецкую группировку, состоявшую из 15 итальянских и немецких дивизий. Овладение Северной Африкой имело большое стратегическое значение. Оно обеспечило союзникам контроль над Средиземным морем и открыло им путь для вторжения в Италию.
10 июля 1943 г. англо-американские войска высадились на юге Италии. Часть руководителей фашистской партии и армии при поддержке короля организовали заговор с целью устранить Муссолини, порвать с Германией и перейти на сторону Англии и США. 25 июля 1943 г. на заседании руководства фашистской партии большинство ее членов неожиданно выразили недоверие Муссолини. Король объявил, что он сместил Муссолини и назначил главой правительства бывшего начальника итальянского генерального штаба маршала Бадольо. 8 сентября 1943 г. Италия подписала перемирие и вышла из войны.
Посланный по приказу Гитлера специальный отряд немецких парашютистов освободил Муссолини и вывез его в Северную Италию, где Муссолини организовал марионеточное правительство, действовавшее под контролем немецких оккупантов.
Второй фронт в Европе. Победы Советской Армии и подъем движения Сопротивления в оккупированных странах изменили отношение правящих кругов Англии и США к проблеме второго фронта. Они не хотели откладывать открытие второго фронта, так как считали, что в противном случае Советский Союз сможет своими собственными силами освободить всю Европу и она окажется под властью коммунистов. Для согласования военных планов главы трех великих держав антифашистской коалиции - Сталин, Рузвельт и Черчилль в ноябре-декабре 1943 г. встретились в столице Ирана Тегеране. Участники Тегеранской конференции договорились открыть второй фронт во Франции к лету 1944 г. Сталин обещал своим союзникам после окончания войны в Европе вступить в войну против Японии.
6 июня 1944 г., несмотря на низкую облачность и сильный ветер, затруднявшие действия авиации и флота, началась высадка союзных войск в Нормандии, на севере Франции. 6 тыс. кораблей доставили к берегам Франции 4 союзные армии, в состав которых входили 10 танковых дивизий. Гигантская воздушная армада - 11 тыс. самолетов прикрывала десант с воздуха. Немецкое командование, главные силы которого были прикованы к советско-германскому фронту, не смогло предотвратить высадку союзных войск. Второй фронт был открыт.
Союзные войска, обладавшие полным господством в воздухе, тройным превосходством в танках и двойным превосходством в артиллерии, начали наступление на Западном фронте. При активном содействии отрядов французского Сопротивления они нанесли крупное поражение немецкой армии во Франции и двинулись на Париж. Участники Сопротивления начали восстание и после трех дней упорных боев освободили основную часть французской столицы. На помощь им пришли воинские части де Голля. 25 августа они вступили в Париж. Режим Виши рухнул. К сентябрю 1944 г. почти вся Франция была освобождена от оккупантов. Власть перешла к Временному правительству, возглавленному де Голлем. На итальянском фронте союзные силы 4 июня 1944 г. вступили в Рим, объявленный «открытым» городом.
Освобождение от фашизма стран Юго-Восточной Европы. Летом и осенью 1944 г. Советская Армия вступила на территорию Польши, Румынии, Югославии, Венгрии; нанесла тяжелое поражение финским войскам на Карельском перешейке и в Восточной Карелии. 5 сентября 1944 г. Советский Союз объявил войну Болгарии, и советские войска, не встретив никакого сопротивления, вошли в пределы Болгарии.
В Румынии и Болгарии наступление советских войск сопровождалось антифашистскими восстаниями. 20 августа 1944 г. Советская Армия перешла в наступление в Румынии, а 23 августа король Румынии Михай I, предварительно договорившись с действовавшими нелегально антифашистскими партиями, арестовал главу фашистского правительства маршала Антонеску и сформировал антифашистское коалиционное правительство.
В Болгарии при известии о появлении советских войск партизанские отряды вместе с примкнувшими к ним армейскими частями 9 сентября 1944 г. захватили столицу Болгарии Софию. К власти пришло правительство Отечественного фронта, в котором решающую роль играли коммунисты.
В Венгрии после изгнания немецких оккупантов с части ее территории было сформировано Временное правительство, в состав которого вошли различные антифашистские и патриотические группы, включая коммунистическую партию.
Новые правительства Румынии, Болгарии и Венгрии порвали с Германией, перешли на сторону союзников и заключили с ними соглашения о перемирии. Правительство Финляндии перед угрозой неминуемого поражения также заключило перемирие с союзниками. Согласно условиям перемирий, Финляндия вышла из войны, а Румыния, Болгария и Венгрия объявили войну Германии. Фашистский блок распался.
Ялтинская конференция. Успешное наступление союзников и распад фашистского блока предвещали скорое поражение Германии. Чтобы окончательно согласовать планы ее разгрома и договориться о совместной политике в освобожденной Европе, Сталин, Рузвельт и Черчилль в феврале 1945 г. встретились на конференции в Ялте. Союзники договорились оккупировать Германию. Каждой из трех держав (а также Франции) предоставлялась своя зона оккупации. На конференции были согласованы их границы и намечена демаркационная линия, до которой должны будут продвигаться англо-американские и советские войска во время наступления в Германии.
Рассмотрев вопрос о положении в Польше, Сталин, Рузвельт и Черчилль решили, что восточная граница Польши будет проходить в основном по «линии Керзона», а на западе и на севере Польша получит «существенное приращение территории». Польское Временное правительство предполагалось реорганизовать, включив в него демократических деятелей из самой Польши и из эмиграции.
В ходе Ялтинской конференции Сталин, Рузвельт и Черчилль заключили секретное соглашение: Советский Союз обещал вступить в войну с Японией через 2-3 месяца после окончания войны в Европе при условии сохранения прежнего положения Монгольской Народной Республики, передачи СССР Южного Сахалина и Курильских островов, когда-то принадлежавших России, и создания советской военно-морской базы в Порт-Артуре (Китай).
Большое место в работе Ялтинской конференции заняло обсуждение вопроса о создании всеобщей международной организации для поддержания мира и безопасности, получившей впоследствии наименование Организации Объединенных Наций (ООН). Главы трех великих держав одобрили проект Устава ООН, в котором было записано важнейшее положение: при решении всех основных вопросов действует правило единогласия великих держав, т.е. каждая из них имеет право «вето».
Капитуляция Германии. В феврале 1945 г. англо-американские войска под командованием Эйзенхауэра и Монтгомери перешли в наступление на Западном фронте. Навстречу им двигались советские войска под командованием маршалов Г.К. Жукова, И. С. Конева, К. К. Рокоссовского, А. М. Василевского, Р. Я. Малиновского, Ф. И. Толбухина и других советских полководцев. Весной 1945 г. они освободили Венгрию, вышли на подступы к Берлину, Праге, Вене.
13 апреля 1945 г. советские войска вступили в Вену. Они окружили Берлин и начали его штурм. 25 апреля 1945 г. передовые части американских войск соединились с советскими войсками в районе г. Торгау, на реке Эльбе.
В Северной Италии по призыву компартии и комитетов национального освобождения началось массовое вооруженное восстание против правительства Муссолини. Партизаны захватили в плен Муссолини, в дальнейшем он был расстрелян.
30 апреля 1945 г. Гитлер покончил с собой. Гарнизон Берлина сложил оружие. 8 мая 1945 г. в Берлине под председательством маршала Г.К. Жукова состоялось торжественное подписание акта о безоговорочной капитуляции Германии. Война в Европе окончилась.
Потсдамская конференция. 17 июля 1945 г. в пригороде Берлина Потсдаме открылась новая конференция глав трех великих держав. Ее участники решили разоружить и демилитаризировать Германию, уничтожить нацистскую партию, запретить фашистскую пропаганду, взыскать с Германии репарации в пользу стран, пострадавших от немецкой агрессии, предать главных военных преступников суду Международного военного трибунала.
Обсудив вопрос о границах Германии, участники конференции окончательно договорились установить польско-германскую границу по линии рек Одер-Нейссе (Одра-Нисса) и передать Советскому Союзу часть Восточной Пруссии — Кенигсбергскую (ныне Калининградскую) область.
Капитуляция Японии. Освобождение стран Юго-Восточной Азии. После поражения Германии главные силы союзников были направлены против Японии. С начала 1944 г. вооруженные силы США и Англии вели наступление на Тихом океане и в Азии. Методично продвигаясь вперед, они заняли Маршалловы, Марианские и Каролинские острова на Тихом океане. В октябре 1944 г. произошло крупнейшее в истории всех войн четырехдневное морское сражение при острове Лейте (Филиппины), в котором с обеих сторон участвовало более 300 крупных боевых кораблей. 18 американским авианосцам Япония могла противопоставить только 4 оставшихся у нее авианосца. В этом сражении японцы впервые применили самолеты и торпеды, управляемые человеком-смертником («камикадзе»), который должен был таранить американские корабли и взрываться вместе с ними. Но «камикадзе» не могли изменить судьбу сражения. Американский флот и авиация разгромили противника. Япония потеряла последние 4 авианосца и 5 дивизий. Завоевав полное господство на море и в воздухе, американские войска высадились на Филиппинских островах и при поддержке местных партизан очистили их от японских оккупантов.
Английские войска начали наступление в Бирме. Оно было поддержано восстанием армии Бирмы, ранее находившейся под контролем японских оккупационных властей. К маю 1945 г. японские войска были изгнаны из Бирмы.
Несмотря на утрату Филиппин и Бирмы, Япония к моменту капитуляции Германии еще сохраняла под своим контролем Корею, часть Китая, Малайю, Таиланд, Индокитай, почти всю Индонезию. Общая численность ее сухопутных сил в это время превышала 4 млн. солдат и офицеров, и японское правительство требовало от них «сражаться до последнего солдата». США и Великобритания считали, что война против Японии может продолжаться до 1947 г., и поэтому добивались вступления в войну Советского Союза. В то же время американское правительство готовилось использовать против Японии только что созданное атомное оружие, которое дало бы ему сильнейшее средство давления на все остальные государства.
6 августа 1945 г. американский самолет сбросил атомную бомбу, носившую кодовое название «Малыш», на японский город Хиросиму. Атомный взрыв причинил ужасные бедствия. 90% зданий сгорело, остальные обратились в развалины. Из 306 тыс. жителей Хиросимы сразу погибло более 90 тыс. человек. Десятки тысяч людей погибли позднее от ран, ожогов и радиоактивного излучения. Со взрывом первой атомной бомбы человечество вступило в «атомную эру». 
8 августа 1945 г. Советский Союз, в соответствии со своими обещаниями, объявил войну Японии. Советская Армия начала наступление против японских оккупационных войск в Северо-Восточном Китае, Северной Корее, на Южном Сахалине и на Курильских островах. Войну Японии объявила Монгольская Народная Республика.
9 августа американская авиация сбросила вторую имевшуюся у США атомную бомбу под названием «Толстяк» на японский город Нагасаки. Город был разрушен. От двух американских атомных бомб погибло в общей сложности около 100 тыс. мирных жителей. Еще около 400 тыс. человек подверглись смертельному радиоактивному облучению. Атомная бомбардировка и вступление СССР в войну вынудили Японию признать свое поражение. 10 августа 1945 г. японское правительство начало переговоры о капитуляции.
Тем временем советские войска, стремительно продвигаясь вперед, заняли Северо-Восточный Китай и Северную Корею, а американские войска высадились в Южной Корее.
2 сентября 1945 г. в Токийском заливе на борту американского линкора «Миссури» под председательством главнокомандующего союзными войсками американского генерала Макартура состоялось подписание Акта о капитуляции Японии. С капитуляцией Японии закончилась вторая мировая война.
Итоги второй мировой войны. Военные потери. Вторая мировая война была самой тяжелой и кровопролитной войной за всю историю человечества. Нанесенный ею ущерб настолько огромен, что даже не поддается точному исчислению. Война опустошила целые страны, обратила в развалины многие города и деревни. По приблизительным подсчетам во время войны погибло свыше 50 млн. человек, в том числе не менее 27 млн. советских граждан. Десятки миллионов людей были ранены, многие остались инвалидами. Не менее 10 млн. человек во время войны находились в плену, были угнаны на принудительные работы, изгнаны со своего места жительства, стали беженцами или «перемещенными лицами». Сотни миллионов людей страдали от голода и болезней.
Материальные потери, вызванные войной, по самым осторожным подсчетам составили колоссальную цифру: 3 300 млрд. долларов. Людские потери во второй мировой войне оказались по крайней мере в 5 раз больше, чем в первой мировой войне, материальный ущерб - в 12 раз больше.
Разгром фашизма. Победа демократии. В результате второй мировой войны были изменены границы ряда стран, появились новые государства, начался распад колониальной системы, изменилось соотношение сил в мировой экономике и политике. Фашизм потерпел полное поражение. Фашистские агрессоры капитулировали, фашистские партии были запрещены, фашистская идеология осуждена. 
Изменение соотношения сил на международной арене. В итоге войны резко изменилось соотношение сил на международной арене. После поражения Германия, Италия и Япония на время выбыли из числа великих держав. Франция и даже Великбритания значительно ослабли. Зато Соединенные Штаты Америки вышли из войны усилившимися. Далеко обогнав все остальные страны в области экономики, они превратились в гигантскую «сверхдержаву», занявшую главное место в капиталистическом мире.
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