Памятка о бально-рейтинговой системы для студентов факультета «Сестринского дела» по дисциплине «Медицинская генетика»

Формирование текущего рейтинга обучающегося происходит следующим образом. 
Рейтинг текущий фактический (Ртф) по дисциплине «Медицинская генетика» (максимально 70 баллов) рассчитывается на основании:
1) Выполненной контрольной работы как среднее арифметическое значение текущих баллов по всем частям контрольной работы. Включает в себя результаты всех контрольных точек, направленных на оценивание успешности освоения дисциплины в рамках самостоятельной (внеаудиторной) работы. Контрольная работа состоит из семи занятий. Каждое занятие оценивается от 0 до 5 баллов.
Результаты выполнения контрольной работы (самостоятельной (внеаудиторной) работы) обучающихся оцениваются как результат проведения текущего контроля.
Критерии оценивания представлены в ФОС по дисциплине.
На основании данных результатов формируется средний балл текущей успеваемости, значение которого может быть от 0 до 5 баллов.
Средний балл текущей успеваемости переводиться на максимальные 65 баллов в структуре текущего фактического рейтинга, по формуле:

Тк = (средний балл обучающегося * 65) /5
где:
- максимальный средний балл – максимально возможное среднее арифметическое значение всех контрольных точек контрольной работы. При условии оценивания каждой части контрольной работы от 0 до 5, максимальное значение при этом составляет 5 баллов;
65 баллов – максимальный балл текущего контроля (Тк) в рамках текущего фактического рейтинга (Ртф);
- результат студента – средний балл обучающегося в рамках текущего контроля успеваемости. 
          2) Балла за своевременность выполнения и сдачи контрольных работ обучающимся в период самостоятельного изучения дисциплины (в рамках цикла) – максимально 5,0 баллов.

Следовательно: Ртф (70,0) = 65,0б (Тк) + 5,0б (Балл за своевременность сдачи КР)

Если обучающийся своевременно не предоставил на проверку контрольную работу за обязательные контрольные точки выставляется «0» баллов. По факту ликвидации академической задолженности «0» баллов заменяется на полученные фактические результаты.

Если по результатам изучения дисциплины у обучающегося:
- рейтинг текущий  (Рт) менее 35,0 баллов;
- рейтинг зачетный (Рз) менее 15 баллов, то есть рейтинг дисциплины (Рд) менее 50 баллов - результаты промежуточной аттестации по дисциплине признаются неудовлетворительными  (не зачтено) и у обучающегося формируется академическая задолженность. Дисциплинарный рейтинг обучающегося в этом случае не рассчитывается. Ликвидация академической задолженности проводится в соответствие с графиком ликвидации академической задолженности, установленным деканатом.


