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Оренбург


Методические рекомендации к лекционному курсу
Модуль № 1. Неотложные состояния в педиатрии


Лекция №4
Тема:  Лекция №4 – «ОСТРЫЕ ОТРАВЛЕНИЯ У ДЕТЕЙ  В  ПЕДИАТРИИ»
Тема лекции является актуальной, т.к. каждый выпускник должен знать и уметь оказать экстренную, неотложную и скорую помощь  при острых отравлениях. Врачи стационаров любого уровня и врачи первичного звена здравоохранения вынуждены оказывать экстренную, срочную и неотложную помощь при острых отравлениях, особенно врачи СМП и первичного звена, т.к. от их эффективной помощи в течение первого часа зачастую зависит эффективность и жизнь пациентов.
В лекции даются основные теоретические понятия о ядах, видах отравлений, способах оценки тяжести отравления, алгоритме оказания срочной, экстренной и неотложной помощи на до и госпитальном этапах при этих состояниях.
Освещаются понятия острых отравлений у детей основными экзогенными ядами.
Студентам даются основные алгоритмы оказания помощи при острых отравлениях, основанные на имеющихся Федеральных клинических рекомендациях и литературных и научных данных по данной проблеме.
Студенты получают на данной лекции пошаговый алгоритм мониторинга, неотложных мероприятий при разбираемых состояниях, данные об основных препаратах, применяющихся при оказании неотложной помощи и их дозах, способах доставки в организм и их эффективности. 
Форма организации лекции: тематическая, информационная.
Методы обучения, применяемые на лекции: наглядные, словесные
Средства обучения:  дидактические – презентация  
                                    материально-технические   -  мультимедийный проектор                 
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