Уважаемые студенты

[bookmark: _GoBack]Вы должны освоить цикл занятий на кафедре общей и коммунальной гигиены в общем объеме 72 часа по дисциплине «Гигиена и экология человека (общая гигиена) и пройти промежуточную аттестацию (зачет) в виде тестового контроля. Вам будет предложен теоретический материал, лекции, а также литература для самостоятельного изучения, на основании которых вы должны выполнить задание по основным разделам гигиены: экология и окружающая среда, больничная гигиена, гигиена питания и труда, формирование здорового образа жизни. При успешном выполнении задания, обучающийся допускается к зачету.

Инструкция
для выполнения задания по дисциплине
«Гигиена и экология человека (общая гигиена)
для факультета высшего сестринского образования (очная форма с использованием дистанционных технологий)

В информационной системе прикреплен вариант задания для самостоятельной работы, который необходимо выполнить и прикрепить в своем личном кабинете. Ответ указывать в специально отведенных местах, подчеркнутых линией и взятых в рамку. 
За успешное решение предложенного задания Вы получаете оценку и выполнение. Получившие выполнение студенты допускаются до зачетного тестирования. Не получившие выполнение студенты к зачетному тестовому контролю на допускаются. Допуск к зачету в данном случае выставляется в индивидуальном порядке. В течении зачетной недели каждый допущенный студент имеет право на 3 попытки сдачи зачета. При выполнении 71% и более заданий при любой из 3-х попыток преподаватель уведомляет обучающегося об сдаче зачета на электронную почту. 


По всем вопросам обращаться по телефону:+79878703445 к ассистенту кафедры Кудусовой Луизе Халимовны
