 (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации"; Федеральный закон от 13 января 1995 г. № 7-ФЗ "О порядке освещения деятельности органов государственной власти в АДМИНИСТРАТИВНОЕ ПРАВО

Административное право имеет своим предметом общественные отношения в сфере осуществления государственного управления. Методом воздействия на общественные отношения является метод властных предписаний, сущность которого состоит в издании властными субъектами предписаний в рамках своей компетенции обязательных для исполнения. 

Единого кодифицированного источника в административном праве на сегодняшний день не существует. Источниками является большое число федеральных законов, некоторые из которых именуются кодексами ввиду большого объема и высокой степени систематизации. 

Перечислим лишь некоторые источники административного права: Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ (КоАП РФ), "Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации" от 08.03.2015 N 21-ФЗ (ред. от 29.06.2015);Федеральный закон от 4 апреля 2005 г. № 32-ФЗ "Об Общественной палате Российской Федерации" (с изм. и доп.); 

от 27 декабря 2005 г.); Федеральный закон от 6 октября 1999 г. № 184-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных государственных средствах массовой информации"; Закон РФ от 10 июля 1992 г. № 3266-1 "Об образовании" и др. 

В рамках данного курса предлагается рассмотреть только институты административной ответственности и государственной службы как наиболее наглядные, однако уже из перечня нормативных актов и определения предмета правового регулирования видно, что административное право включает в себя институты: начиная с природопользования и заканчивая бюджетным процессом, а так же всю государственную службу включая военную. В числе основных подотраслей административного права: финансовое, налоговое, военное, экологическое, водное, воздушное, лесное, транспортное право и др. статус членов административных коллективов, статус субъектов административной опеки, статус жителей территорий с особым административно-правовым режимом
АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 

Задачами законодательства об административных правонарушениях являются защита личности, охрана прав и свобод человека и гражданина, охрана здоровья граждан, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защита общественной нравственности, охрана окружающей среды, установленного порядка осуществления государственной власти, общественного порядка и общественной безопасности, собственности, 

защита законных экономических интересов физических и юридических лиц, общества и государства от административных правонарушений, а также предупреждение административных правонарушений. 

Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое КОАП РФ или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. 

Административное наказание является установленной государством мерой ответственности за совершение административного правонарушения и применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений, как самим правонарушителем, так и другими лицами. 

Административное наказание не может иметь своей целью унижение человеческого достоинства физического лица, совершившего административное правонарушение, или причинение ему физических страданий, а также нанесение вреда деловой репутации юридического лица. 

За совершение административных правонарушений могут устанавливаться и применяться следующие административные наказания: 

− предупреждение; 

− административный штраф; 

− возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения; 

− конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения; 

− лишение специального права, предоставленного физическому лицу; 

− административный арест; 

− административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства; 

− дисквалификация. 

Административный штраф является денежным взысканием. 

Административный арест заключается в содержании нарушителя в условиях изоляции от общества и устанавливается на срок до пятнадцати суток, а за нарушение требований режима чрезвычайного положения или режима в зоне проведения контртеррористической операции до тридцати суток. Административный арест назначается судьей. 

Административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства заключается в принудительном и контролируемом перемещении указанных граждан и лиц через Государственную границу Российской Федерации за пределы Российской Федерации, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - в контролируемом самостоятельном выезде иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской Федерации. 

Дисквалификация заключается в лишении физического лица права занимать руководящие должности в исполнительном органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный совет), осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом, а также осуществлять управление юридическим лицом в иных случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Административное наказание в виде дисквалификации назначается судьей 

Лишение физического лица, совершившего административное правонарушение, ранее предоставленного ему специального права устанавливается за грубое или систематическое нарушение порядка пользования этим правом в случаях, предусмотренных статьями Особенной части КОАП РФ. Лишение специального права назначается судьей. 

