Лекция № 3.
Тема: Основы построения медико-социологического мониторинга. Выбор приоритетов в медико-социологических исследованиях 

[bookmark: _GoBack]Основные вопросы лекции:
1. Понятие и назначение медико-социологического мониторинга в социальной сфере.
2. Организация медико-социологического мониторинга.
3. Принципы выделения приоритетов медико-социологического мониторинга.
4. Информация медико-социологического мониторинга.  

Аннотация лекции
В начале первого вопроса лекции объясняется понятие и проблематика медико-социологического мониторинга. Объясняется составляющие социальной сферы. Указывается специфика медико-социологического мониторинга, напрямую связанная с задачами общественного здравоохранения. Далее раскрывается назначение медико-социологического мониторинга.  
Во втором вопросе объясняется организация медико-социологического мониторинга. Рассматривается концепция медико-социологического мониторинга, которая включает обоснование системы требований, описание снов методологии и методик технологическими процессами (по системе ОМС). Указываются важнейшие задачи организации медико-социологического мониторинга. Характеризуются три точки мониторинга: на входе; по процессам жизненного цикла; на выходе. 
В третьем вопросе лекции раскрывается проблематика выделения приоритетов медико-социологического мониторинга. Характеризуются его критерии, индикаторы и показатели, включающие социально-экономического состояние региона, социально-демографическую ситуацию, экологическую ситуацию. 
В четвёртом вопросе даётся анализ проблем распространения информации о результатах медико-социологического мониторинга. Объясняется цель и характер распространения этой информации, как формы работы с населением. Перечисляются показатели этой работы. Даётся оценка различным уровням информированности населения.

